



Ερευνητική εργασία
«Επαγγελματικός προσανατολισμός» 
  Τι αποκαλείται Εργασία; Εργασία αποκαλείται κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα που ασκείται με στόχο τη δημιουργία ενός χρήσιμου αποτελέσματος. Μπορεί να είναι είτε χειρωνακτική είτε πνευματική, δεν αποκλείεται δε να συνδυάζει και τα δύο. Το αποτέλεσμά της είναι η δημιουργία, μέσω της οποίας το άτομο έχει κατορθώσει να διακριθεί από τα υπόλοιπα όντα γύρω του και να παράγει πολιτισμό.
  Η σημασία της αποδεικνύεται καθημερινά εφόσον αποτελεί βασικό θέμα συζήτησης και προβληματισμού για το άτομο. Επηρεάζει την συναισθηματική του κατάσταση, την αντίληψη του Εαυτού του, την εκτίμηση που λαμβάνει από τους γύρω του.
ΣΧΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΨΥΧΙΚΗΣ ΙΣΣΟΡΟΠΙΑΣ
  Αρχικά, ας δούμε την άποψη ενός σημαντικού ιστορικά και επιστημονικά προσώπου σε σχέση με την έννοια που μας ενδιαφέρει. Πρόκειται για τον Freud, τον πατέρα της Ψυχολογίας, ο οποίος μόλις στις αρχές του περασμένου αιώνα, αναφέρθηκε στη σημασία της Εργασίας στη ζωή του ανθρώπου. Συγκεκριμένα τόνισε ότι βασικοί παράμετροι για την φυσιολογική λειτουργία ενός υποκειμένου δεν είναι παρά ο συνδυασμός και η συνύπαρξη σε αυτό δύο βασικών ικανοτήτων: της ικανότητας να Αγαπά και της ικανότητας να Εργάζεται. Αγάπη και Εργασία εγγυώνται σύμφωνα με αυτόν και όχι μόνο, την ψυχική ισορροπία του ατόμου, εφόσον μέσα από την επίτευξη της Αγάπης ικανοποιεί τη μέγιστη συναισθηματική ανάγκη του και μέσα από την Εργασία επιτυγχάνει τις προϋποθέσεις που οδηγούν στην αυτοπραγμάτωση του. Η σχέση ανάμεσα στην Εργασία και την ψυχική ισορροπία αποτελεί λοιπόν το κριτήριο αξιολόγησης της σημαντικότητας της πρώτης.
ΟΙ ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΜΗ-ΕΡΓΑΣΙΑΣ
  Δεν είναι καθόλου τυχαίες οι ψυχολογικές συνέπειες που μπορεί να προκαλέσει στο άτομο μια ξαφνική απόλυση, η παρατεταμένη ανεργία ή ακόμα και η συνταξιοδότηση. Πολύ συχνά το άτομο εμφανίζει ψυχοσωματικά προβλήματα, αισθάνεται πως έχει χάσει τον έλεγχο της ζωής του, η αυτοπεποίθηση του καταρρακώνεται και βιώνει συναισθήματα που μπορούν να οδηγήσουν σε καταθλιπτικές συμπεριφορές όπως πικρία, θυμό και απογοήτευση. 
ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ «ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΖΩΗΣ».
  Από τη στιγμή που ένα παιδί μπορεί να αντιληφθεί το μέλλον του και να επικοινωνήσει με τον κόσμο των μεγάλων, συνηθίζεται να του απευθύνουμε την ίδια ερώτηση: Τι σκέφτεσαι να γίνεις όταν μεγαλώσεις; Η ερώτηση αυτή που απευθύνουμε σε ένα τόσο πρώιμο στάδιο σε έναν τόσο νέο άνθρωπο προδίδει την αξία που δίνουμε στην Εργασία ως ιδιαίτερα βασικό ζήτημα στη ζωή μας. Η Εργασία μας, ο επαγγελματικός μας προσανατολισμός μπορεί να ταυτιστεί με τον Σχεδιασμό της Ζωής μας και διεθνώς τείνει να χαρακτηρίζεται με αυτόν τον τρόπο εφόσον επηρεάζει την προσωπικότητά μας, τον τρόπο που ζούμε στην καθημερινότητά μας, τις προσωπικές μας επιλογές, την οικογενειακή και κοινωνική μας ζωή. 
Η ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ

Ο όρος επαγγελματική ανάπτυξη αποτελεί μια έννοια εξελικτική και αφορά τον προσανατολισμό του ατόμου στο χώρο της εργασίας και σε σχέση με τις αποφάσεις για το επάγγελμα ή τα επαγγέλματα που επιθυμεί ή επιδιώκει να ακολουθήσει. Ταυτόχρονα αφορά τις ικανότητες που έχει το άτομο και οι οποίες μπορούν να αξιοποιηθούν σε έναν εργασιακό χώρο αλλά και τις δεξιότητες αυτές που θα φροντίσει να αποκτήσει κατά τη γενικότερη ανάπτυξή του. Διαμορφώνεται μέσα από ένα συνδυασμό παραγόντων που όπως προκύπτει από τα παραπάνω αφορούν τα ενδιαφέροντα, τις ικανότητες και τις δεξιότητες, καθώς και το σύστημα των αξιών του ατόμου, ιδιαίτερα των επαγγελματικών και εργασιακών. Η επαγγελματική ανάπτυξη δεν αφορά μόνο την εξάσκηση ενός ή περισσότερων επαγγελμάτων, αφορά και επιλογές ή αποφάσεις που μπορεί να οδηγήσουν σε ένα επάγγελμα, σε μετακινήσεις μέσα στην ίδια την Εργασία (π.χ. αλλαγή εργασιακού περιβάλλοντος, αλλαγή αρμοδιοτήτων) ακόμα και τη συμπεριφορά του ατόμου στην περίοδο της συνταξιοδότησης. 
Περι επαγγέλματος:
Η Επαγγελματική Κατάρτιση εστιάζει στην άμεση ανταπόκριση στις ανάγκες της αγοράς εργασίας ενισχύοντας τις προοπτικές απασχόλησης. Η Επαγγελματική Κατάρτιση διαχωρίζεται στην Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση και στην Συνεχιζόμενη Επαγγελματική Κατάρτιση.
Στο χώρο της Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης εντάσσονται δραστηριότητες που προσφέρουν βασικές επαγγελματικές γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες σε ειδικότητες και εξειδικεύσεις με στόχο την ένταξη, επανένταξη, επαγγελματική κινητικότητα και ανέλιξη του ανθρωπίνου δυναμικού στην αγορά εργασίας, καθώς και την επαγγελματική και προσωπική ανάπτυξη.
Στη Συνεχιζόμενη Επαγγελματική Κατάρτιση εντάσσεται η κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού που συμπληρώνει, εκσυγχρονίζει ή και αναβαθμίζει γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες, οι οποίες αποκτήθηκαν από τα συστήματα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης ή από επαγγελματική εμπειρία με στόχο την ένταξη ή επανένταξη στην αγορά εργασίας, τη διασφάλιση της εργασίας και την επαγγελματική και προσωπική ανάπτυξη.
Η επαγγελματική κατάρτιση στην Ελλάδα και την Ευρώπη
Α. Η επαγγελματική κατάρτιση στην Ελλάδα
1. Η Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση (Ι.Ε.Κ)
 Βάσει του Ελληνικού Εκπαιδευτικού Συστήματος σκοπός των Ι.Ε.Κ. είναι η παροχή κάθε είδους επαγγελματικής κατάρτισης, αρχικής ή συμπληρωματικής, καθώς και η εξασφάλιση στους καταρτιζόμενους των ανάλογων προσόντων μέσω της παροχής επιστημονικών, τεχνικών, επαγγελματικών και πρακτικών γνώσεων και της καλλιέργειας των αντίστοιχων δεξιοτήτων, για την ομαλή ένταξή τους στην αγορά εργασίας και τη διασφάλιση της προσαρμογής τους στις μεταβαλλόμενες ανάγκες της παραγωγικής διαδικασίας. Στα Ι.Ε.Κ. γίνονται δεκτοί απόφοιτοι Ενιαίου Λυκείου ή Επαγγελματικών Λυκείων ΕΠ.ΑΛ (πρώην Τ.Ε.Ε.) ή EΠ.ΑΣ.
Η κατάρτιση για τους κατόχους Απολυτηρίου Ενιαίου Λυκείου διαρκεί 4 εξάμηνα. Κάθε έτος κατάρτισης αποτελείται από δυο αυτοτελή εξάμηνα κατάρτισης (14 πλήρεις εβδομάδες κατάρτισης ανά εξάμηνο). Οι κάτοχοι Πτυχίου Τ.Ε.Ε. Β΄ Κύκλου (ή Τ.Ε.Λ.) φοιτούν στα Ι.Ε.Κ. απευθείας στο 3ο εξάμηνο στην αντίστοιχη ειδικότητα (συνολική διάρκεια φοίτησης 1 έτους), ή επιλέγουν οποιαδήποτε άλλη ειδικότητα των Ι.Ε.Κ., φοιτώντας κανονικά 4 εξάμηνα. Οι παραπάνω σπουδαστές με την αποφοίτησή τους είναι κάτοχοι διπλώματος επαγγελματικής κατάρτισης επιπέδου Μεταδευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.
Σε ορισμένα Ι.Ε.Κ. λειτουργούν Τμήματα συγκεκριμένων ειδικοτήτων, που δέχονται και αποφοίτους Γυμνασίου, ηλικίας άνω των 18, οι οποίοι φοιτούν μέχρι 2 εξάμηνα και λαμβάνουν δίπλωμα επαγγελματικής κατάρτισης Επιπέδου 1. Η παροχή Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης γίνεται μέσω δικτύου δημόσιων και ιδιωτικών Ι.Ε.Κ
2. Η Δια βίου Εκπαίδευση
Στην Ελλάδα η δια βίου μάθηση δεν είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη. Είναι χαρακτηριστικό ότι η Ελλάδα κατέχει την τελευταία θέση μεταξύ των χωρών της Ευρώπης, ως προς τη συμμετοχή των πολιτών ηλικίας 25-64 ετών σε προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης, αντανακλώντας την ύπαρξη περιορισμένων ευκαιριών εκπαίδευσης και κατάρτισης ενηλίκων, καθώς και την ασύμμετρη κατανομή αντίστοιχων ευκαιριών για τις κοινωνικά ευάλωτες ομάδες.
Στην Ελλάδα, η Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων είναι ο επιτελικός φορέας στον τομέα της εκπαίδευσης ενηλίκων, που σχεδιάζει, συντονίζει και υλοποιεί ενέργειες, που αφορούν στη διά βίου μάθηση. Το Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι.Δ.ΕΚ.Ε.) είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, το οποίο υπάγεται στη Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Γ.Γ.Ε.Ε.). Βασικός σκοπός του είναι η Τεχνική και Επιστημονική υποστήριξη των προγραμμάτων της Γ.Γ.Ε.Ε. και η υλοποίηση ενεργειών που αφορούν στη δια βίου μάθηση. Εκτός από το Ι.Δ.ΕΚ.Ε, φορείς υλοποίησης προγραμμάτων της Γ.Γ.Ε.Ε είναι και οι Νομαρχιακές Επιτροπές Λαϊκής Επιμόρφωσης (ΝΕΛΕ) και τα Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ).
Το Ι.Δ.ΕΚ.Ε. διαχειρίζεται προγράμματα που του έχουν ανατεθεί από τη Γ.Γ.Ε.Ε. όπως:
· Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Κ.Ε.Ε.)
· Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (Σ.Δ.Ε.)
· Συμβουλευτική Γονέων (Σ.Γ.)
· Εκπαίδευση Ενηλίκων Μεταναστών στην Ελληνική Γλώσσα, κ.α
3. Η Συνεχιζόμενη Επαγγελματική Κατάρτιση
Περιλαμβάνει το σύνολο των δραστηριοτήτων επαγγελματικής κατάρτισης και επιμόρφωσης που υλοποιούνται εκτός του θεσμοθετημένου συστήματος επάλληλων τυποποιημένων βαθμίδων της Αρχικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης.
Η Συνεχιζόμενη Επαγγελματική Κατάρτιση αποβλέπει στη συντήρηση, ανανέωση, αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό των επαγγελματικών γνώσεων και δεξιοτήτων των ανέργων που χρειάζονται εξειδίκευση, ώστε να αναζητήσουν εργασία, και των εργαζομένων που επιθυμούν την επαγγελματική εξέλιξη.
Οι δράσεις συνεχιζόμενης κατάρτισης στην Ελλάδα υλοποιούνται από ένα πλήθος φορέων που απευθύνονται σε διαφορετικές κατηγορίες του πληθυσμού και εποπτεύονται από διαφορετικά Υπουργεία. Το ισχύον θεσμικό πλαίσιο καθιερώνει τέσσερα πεδία άσκησης πολιτικών στο πλαίσιο της Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης:
· Κατάρτιση ανέργων
· Κατάρτιση εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα
· Κατάρτιση εργαζομένων του ευρύτερου δημόσιου τομέα
· Κατάρτιση κοινωνικά ευαίσθητων ομάδων.
προγράμματα Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης είναι μικρής διάρκειας και οι ώρες κατάρτισης διαμορφώνονται από το αντικείμενο κατάρτισης, το περιεχόμενο του προγράμματος και την ομάδα στην οποία απευθύνεται το πρόγραμμα. Στην Ελλάδα, οι φορείς του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα που υλοποιούν προγράμματα Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης είναι τα Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης(Κ.Ε.Κ.). 
Τα Κ.Ε.Κ. αποτελούν φορείς παροχής υπηρεσιών Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης και την ευθύνη της πιστοποίησής τους έχει το Εθνικό Κέντρο Πιστοποίησης Δομών Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης και Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών (Ε.ΚΕ.ΠΙΣ.). Τα Κ.Ε.Κ. υλοποιούν προγράμματα άτυπης συνεχιζόμενης κατάρτισης για τη σύνδεση κατάρτισης και απασχόλησης, προγράμματα κατά του κοινωνικού αποκλεισμού για ανέργους, αυτοαπασχολούμενους, ειδικές ομάδες και προγράμματα ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης. Τα προγράμματα Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης περιλαμβάνουν θεωρητική κατάρτιση και πρακτική άσκηση σε επιχειρήσεις, ενώ οι καταρτιζόμενοι επιδοτούνται καθ΄ όλη τη διάρκεια του προγράμματος.
Β. Εκπαίδευση & Κατάρτιση στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
Στην Ευρώπη, τα διαφορετικά συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης των κρατών μελών έχουν διαμορφωθεί ως έκφραση και αντανάκλαση των ξεχωριστών εθνικών πολιτισμών. Στόχος της εκπαιδευτικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Κοινότητας είναι η ενθάρρυνση της ευρωπαϊκής συνεργασίας μέσα από την κατανόηση των διαφορετικών εθνικών εκπαιδευτικών συστημάτων και τη διαφύλαξη της πολύμορφης εκπαιδευτικής εμπειρίας των Ευρωπαϊκών χωρών. Κάθε κράτος μέλος αναλαμβάνει, με βάση την "αρχή της επικουρικότητας", την πλήρη ευθύνη για την οργάνωση του εκπαιδευτικού του συστήματος και το περιεχόμενο των προγραμμάτων του. Στα πλαίσια αυτά, ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν συνίσταται στη διαμόρφωση ενός κοινού εκπαιδευτικού συστήματος, αλλά στην ενθάρρυνση της συνεργασίας των κρατών μελών, στηρίζοντας και συμπληρώνοντας τη δράση τους, με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης, την όσο το δυνατόν καλύτερη αξιοποίηση των ευκαιριών για εκπαίδευση και την προώθηση της διακρατικής κινητικότητας των εκπαιδευόμενων και εκπαιδευτών μέσα στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.
Για την επίτευξη των στόχων της, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα έχει θεσμοθετήσει φορείς και δίκτυα που συμβάλλουν στην προαγωγή της Ευρωπαϊκής διάστασης της παιδείας και στο συντονισμό της ευρωπαϊκής προσέγγισης στα προβλήματα της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Τέτοιοι φορείς και δίκτυα είναι το Δίκτυο Ευρυδίκη, το CEDEFOP και το Ευρωπαϊκό Κέντρο Κατάρτισης.
Δίκτυο Ευρυδίκη 
Η Ευρυδίκη αποτελεί το Ευρωπαϊκό δίκτυο πληροφόρησης για την εκπαίδευση. Παρέχει συγκρίσιμες πληροφορίες σχετικά με την πολιτική, τη δομή, τη διοίκηση και το νομικό καθεστώς των εκπαιδευτικών συστημάτων των χωρών μελών και χωρών εταίρων σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης, ενώ επίσης παρέχει πληροφορίες για το σύνολο των φορέων του εκπαιδευτικού χώρου στην Ευρώπη. Στο δίκτυο αυτό συμμετέχουν 30 χώρες: 25 κράτη-μέλη, 3 xώρες της ΕFTA/EEA και 2 υπο ένταξη ευρωπαϊκές χώρες (Βουλγαρία και Ρουμανία).
Το δίκτυο Ευρυδίκη έχει δημιουργήσει μία δυναμική βάση δεδομένων - Εurybase, στην οποία περιγράφονται τα εκπαιδευτικά συστήματα των 30 χωρών που συμμετέχουν στο δίκτυο, ενώ ταυτόχρονα παρέχονται συνοπτικές πληροφορίες σχετικά με το πολιτικό και οικονομικό σύστημα κάθε χώρας. Οι πληροφορίες είναι διαθέσιμες στα αγγλικά καθώς και στην επίσημη γλώσσα της περιγραφείσας χώρας.
Το δίκτυο Ευρυδίκη συγκροτείται από τις επιμέρους εθνικές μονάδες που έχουν ως σκοπό την παροχή πληροφοριών και συμβουλών όσον αφορά στο εκπαιδευτικό σύστημα, στις εκπαιδευτικές αρχές κάθε βαθμίδας, στις Δημόσιες Υπηρεσίες και στους λήπτες των πολιτικών αποφάσεων. Οι δραστηριότητες του δικτύου συντονίζονται από την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία, η οποία είναι υπεύθυνη για την κεντρική καθοδήγηση του Δικτύου και το συντονισμό των δραστηριοτήτων του. Η αντίστοιχη εθνική υπηρεσία της Ελλάδας υπάγεται στη Δ/νση Ε.Ε. του Υπουργείου Παιδείας: Γ΄ Τμήμα, Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την Εκπαίδευση "Ευρυδίκη".
CEDEFOP 
To Cedefop (European Centre for the Development of Vocational Training) είναι το κέντρο αναφοράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση και εδρεύει στη Θεσσαλονίκη. Παρέχει πληροφορίες και επιστημονικές αναλύσεις σχετικά με τα συστήματα, τις πολιτικές, την έρευνα και την πρακτική στον τομέα της επαγγελματικής κατάρτισης. Επίσης προωθεί την ανάπτυξη μίας συντονισμένης ευρωπαϊκής προσέγγισης στα προβλήματα της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης διευκολύνοντας τις ανταλλαγές, τη συνεργασία και τη συνέργεια μεταξύ διαφορετικών ομάδων στόχου: υπεύθυνων φορέων για τη χάραξη στρατηγικής, κοινωνικών εταίρων, ερευνητών και επαγγελματιών της επαγγελματικής κατάρτισης.
Οικονομία και επαγγελματικός προσανατολισμός
Μέχρι πρόσφατα οι έρευνες έδειχναν μερική σταθερότητα επειδή κατά κανόνα υπήρχε .ι σημαίνει αυτό για τις υπηρεσίες επαγγελματικού προσανατολισμούγραμμική εξέλιξη σε ένα επάγγελμα. Αυτό πλέον έχει πάψει να αποτελεί κανόνα.
Η οργάνωση της αγοράς εργασίας αλλάζει (π.χ. ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας, μειώσεις προσωπικού, αύξηση ανεργίας και κατ’ επέκταση αύξηση του ανταγωνισμού). Και μάλιστα αυτά συμβαίνουν, ενώ ένα σημαντικό μέρος των ατόμων που αναζητούν εργασία είναι πτυχιούχοι και άρα υπάρχει μια μερική αποσύνδεση του πτυχίου από την επαγγελματική αποκατάσταση. 
Πώς επηρεάζουν οι σύγχρονες κοινωνικές και οικονομικές εξελίξεις την αγορά εργασίας;
Η αντίληψη που φαίνεται να κυριαρχεί σε σχέση με τον επαγγελματικό προσανατολισμό βασίζεται σε μια αντιστοίχηση των ενδιαφερόντων και των χαρακτηριστικών του ατόμου με τις επαγγελματικές ομάδες και εν συνεχεία σε παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης ώστε το άτομο να λάβει τις πιο κατάλληλες για το ίδιο εκπαιδευτικές και επαγγελματικές αποφάσεις. Στην προσέγγιση, όμως, αυτή υπολανθάνει η άποψη ότι τα χαρακτηριστικά του ατόμου είναι σχετικά σταθερά στο χρόνο (δηλ. αυτό που μου αρέσει στα 16 θα μου αρέσει και στα 20, και στα 25 και στα 30) και ότι υπάρχει η δυνατότητα για γραμμική εξέλιξη σε ένα επάγγελμα (δηλ. δε θα χρειαστεί ποτέ να αλλάξω επάγγελμα στη διάρκεια της ζωής μου). Στη σύγχρονη αγορά εργασίας και τα δύο αυτά στοιχεία τίθενται σε αμφισβήτηση.
Σχολικός Επαγγελματικός Προσανατολισμός
Ο επαγγελματικός προσανατολισμός στο σχολείο  έχει ως βασικό σκοπό τη σύνδεση της εκπαίδευσης με την αγορά εργασίας και απασχόλησης. Ιδιαίτερα στη σημερινή εποχή η σύνδεση αυτή είναι βασικό ζητούμενο για τους νέους, αφού η αγορά εργασίας σήμερα, στα πλαίσια της ενοποιημένης Ευρώπης, έχει πολύ ευρύτερες διαστάσεις από ό,τι άλλοτε. 
Με άλλα λόγια: Στις μέρες μας η αγορά εργασίας είναι διευρημένη σε σχέση με το παρελθόν (η δυνατότητα για εργασία στο εξωτερικό είναι μεγαλύτερη από ότι στο παρελθόν). Έτσι, είναι πιο επιτακτική η ανάγκη για σύνδεση της εκπαίδευσης με τις σπουδές και, έπειτα, την αγορά εργασίας.
*
Ο επαγγελματικός προσανατολισμός ως λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήματος είναι ο θεσμός στα πλαίσια του οποίου καταβάλλεται προσπάθεια να βοηθηθεί το άτομο να γνωρίσει καλύτερα τον εαυτό του και να κατανοήσει καλύτερα τις επαγγελματικές ευκαιρίες που παρουσιάζονται. Προκειται για συμβουλευτική διαδικασία που σκοπό έχει να οδηγήσει το μαθητή στην αυτο-εκτίμηση, στην αυτο-γνωσία, στη λήψη απόφασης και στην υπεύθυνη στάση και συμπεριφορά. Ακόμη, ο προσανατολισμός στο σχολείο επιδιώκει να βοηθήσει το μαθητή να επιλέξει την κατάλληλη σχολική και επαγγελματική κατεύθυνση, η οποία είναι σύμφωνη με τις επιθυμίες και τις δυνατότητές του 
Με άλλα λόγια:  Ο επαγγελματικός προσανατολισμός στα πλαίσια του σχολείου, σκοπεύει στο να βοηθήσει τον μαθητή να καταλάβει το σύστημα εξετάσεων, εισαγωγής στο πανεπιστήμιο, την αγοτά εργασίας, αλλά και τον εαυτό του, τις ασχολίες κι τις δυνατότητές του. Όταν ο νέος κατανοήσει αυτά, τότε θα μπορεί να κάνει μια ώριμη και σωστή επιλογή επαγγέλματος.
*
Οι παραπάνω διευκρινίσεις οδηγούν στη διαφοροποίηση του επαγγελματικού προσανατολισμού γενικά από τον σχολικό. Ο δεύτερος, αποσκοπεί στην παροχή βοήθειας προς το μαθητή, ώστε να επιλέξει τη σχολική και επαγγελματική κατεύθυνση που ταιριάζει στις ικανότητες και κλίσεις του και στην οποία έχει περισσότερες πιθανότητες επιτυχίας ως άτομο. Παράλληλα με την ατομική ικανοποίηση από την κατάλληλη επιλογή του κύκλου σπουδών ή/και επαγγέλματος, επιδιώκεται έμμεσα και η ικανοποίηση των κοινωνικο-οικονομικών αναγκών, με την ένταξη στην κοινωνία ενός παραγωγικού και χρήσιμου εργατικού δυναμικού. 
Με άλλα λόγια:  Ο σχολικός επαγγελματικός προσανατολισμός είναι επιμέρους τομέας του επαγγελματικού προσανατολισμού. Έχει σκοπό να βοηθήσει τον μαθητή να επιλέξει κύκλο σπουδών ή/και επάγγελμα σύμφωνα με τις κλίσεις και τις ικανότητες του, αλλά και τα ενδιαφέροντά του. Η σωστή επιλογή επαγγέλματος δεν έχει μόνο ατομικά αλλά και κοινωνικο-οικονομικά συμφέροντα.
*
Ειδικότερα με την εφαρμογή του θεσμού αυτού επιδιώκεται: 
α) Η υπεύθυνη ενημέρωση του μαθητή για τις μεταγυμνασιακές σχολικές βαθμίδες και κατευθύνσεις, καθώς και για τους όρους και τις προϋποθέσεις εισόδου σε κάθε επάγγελμα, για τους όρους εργασίας 
β) Η παροχή βοήθειας στο μαθητή για να αποκτήσει ορθή αυτογνωσία, έτσι, ώστε να εκτιμήσει τις κλίσεις και δεξιότητές του, καθώς και τα πραγματικά του ενδιαφέροντα, τις φιλοδοξίες και γενικά τις προϋποθέσεις που είναι απαραίτητες για μια ορθή επιλογή.
γ) Η υποβοήθηση του ατόμου στην εκμάθηση λήψης αποφάσεων 
Οι φορείς, οι οποίοι εφαρμόζουν τον εκπαιδευτικό ή σχολικό και επαγγελματικό προσανατολισμό (ΣΕΠ) στη χώρα μας, είναι κυρίως το Υπουργείο Παιδείας και κατά κάποιο τρόπο το Υπουργείο Εργασίας 
Δυνατότητες μετά το Λύκειο
· ΤΕΙ/ΑΕΙ (με πανελλαδικές εξετάσεις)
· ΣΣΑΣ/Ναυτικές (Εμπορικό/Πολεμικό) /Αστυνομία/ Εκκλησιαστικές (με πανελλαδικές εξετάσεις)
· Σχολές Καλών Τεχνών (με εισαγωγικές εξετάσεις)
· Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο (με κλήρωση)
· ΙΕΚ
· Σχολές Επαγγελματικής Κατάρτησης
· ΑΕΙ/ΤΕΙ του Εξωτερικού
Υπολογισμός Μορίων: 
http://pmouziouras.mysch.gr/panellhnies/ypologismosmoriwn
Βίντεο-Κατευθήνσεις:
· https://korifeo.gr/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CE%BF%CE%BC%CE%B1%CE%B4%CE%B5%CF%82-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%85-%CE%BA
· https://www.youtube.com/watch?v=KuFqTeuHu_Q
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Σχολές ανά πεδίο
1ο Επιστημονικό Πεδίο
· Αγγλικής/Γαλλικής/Γερμανικής/Ισπανικής/Ελληνικής/Ιταλικής Γλώσσας και       
Φιλολογίας
· Αρχειονομίας, Βιβλιοθηκονομίας, Μουσιολογίας
· Βαλκανικών, Σλαβικών, Ανατολικών σπουδών
· Γλώσσας, Φιλολογίας & Πολιτισμού Παρευξείνιων Χωρών
· Δημόσιας Διοίκησης
· Δημοσιογραφίας& ΜΜΕ
· Διαχείρισης Πολιτισμικού Περιβάλλοντος & Νέων Τεχνολογιών
· Διεθνών, Ευρωπαϊκών & Ευρωπαϊκών Σπουδών
· Εκπαιδευτικής και Κοινωνικής Πολιτικής
· Επικοινωνίας & Μέσων Πολιτισμού
· Επιστήμης Φυσικής αγωγής & Αθλητισμού
· Θεατρικών Σπουδών
· Θεολογίας/Κινηματογράφου
· Θεωρίας & Ιστορίας της Τέχνης
· Ιστορίας & Αρχαιολογίας/Εθνολογίας
· Ιστορίας
· Ιστορίας, Αρχαιολογίας & Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών
· Ιστορίας, Αρχαιολογίας & Κοινωνικής Ανθρωπολογίας
· Κοινωνικής Διοίκησης & Πολιτικής Επιστήμης
· Μεσογειακών Σπουδών
· Νομικής 
· Μουσικών Σπουδών
· Μεταφρασης & Διερμηνείας
· Ψυχολογίας
· Παιδαγωγικό
· Τεχνικός Ήχου/Εικόνας
· ΣΣΑΣ Νομικής/Ψυχολογίας
· Αξιωματικών Σωμάτων/Αστυφυλάκων
· Ανώτατες Εκκλησιαστικές Σχολές
· Πυροσβεστών/Ανθυποπυραγών
· Τουριστικών Σπουδών
· Βιβλιοθηκονομίας
· Κοινωνικής Εργασίας 
· Λαϊκής Παραδοσιακής Μουσικής
· Ψηφιακών Μέσων κι Επικοινωνίας
· Ανώτερη Σχολή Τουριστικής Εκπαίδευσης 
2ο Επιστημονικό Πεδίο
· Αγρονόμων και τοπογράφων μηχανικών
· Αξιοποίησης Φυσικών Πόρων και Γεωργικής Μηχανικής
· Αρχιτεκτόνων Μηχανικών
· Βιομηχανικής Διοίκησης και Τεχνολογιών
· Βιολογίας
· Βιολογικών Επιστημών και Τεχνολογιών
· Βιοτεχνολογία-Βιοχημεία
· Γεωγραφίας
· Γεωλογίας και Περιβάλλοντος
· Γεωλογίας 
· Γεωπονίας-Ιχθυολογίας-Υδάτινου Περιβάλλοντος
· Γεωπονίας-Φυτικής Παραγωγής-Αγροτικού Περιβάλλοντος
· Δασολογίας-Φυσικών Πόρων
· Επιστήμης και Τεχνολογίας Υλικών
· Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής-Υδατοκαλλιέργιας
· Επιστήμης Τροφής και Διατροφής του Ανθρώπου
· Επιστήμης Υπολογιστών
· Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού 
· Επιστήμης Φυτικής Παραγωγή
· Επιστήμης της Θάλασσας
· Εφαρμοσμένης Πληροφορικής
· Θεάτρου
· Εφαρμοσμένων Μαθηματικών και Φυσικών Επιστημών
Βιβλιογραφία:
https://eclass.upatras.gr/modules/document/file.php/HYPERLINK"https://eclass.upatras.gr/modules/document/file.php/PDE1363/papanis_epaggelmatikosrposnatolismos.pdf"PDE1363/papanis_epaggelmatikosrposnatolismos.pdf
Τεχνολογική κατεύθυνση
Βασικά εξεταζόμενα μαθήματα: Νεοελληνική Γλώσσα, Μαθηματικά και Στοιχεία Στατιστικής, Πληροφορική, Αρχές Οικονομικής Θεωρίας.
Αστυνομία: κριτήρια εισαγωγής:
Όσοι υποψήφιοι κρίνονται ΙΚΑΝΟΙ στις ψυχοτεχνικές δοκιμασίες και υγειονομικές εξετάσεις παραπέμπονται στη συνέχεια στις Αθλητικές Επιτροπές για τον έλεγχο της αθλητικής επίδοσης. Οι υποψήφιοι δοκιμάζονται στα εξής αγωνίσματα:
α. Δρόμος 100 μ. σε χρόνο 16΄΄ (μία προσπάθεια).
β. Δρόμος 1000 μ. σε χρόνο 4΄ και 20΄΄ (μία προσπάθεια).
γ. Άλμα σε ύψος με φόρα τουλάχιστον 1,05 μ. (τρεις προσπάθειες).
δ. Άλμα σε μήκος με φόρα τουλάχιστον 3,60 μ. (τρεις προσπάθειες).
ε. Ρίψη σφαίρας (7,275 χλγ.) σε απόσταση τουλάχιστον 4,50 μ., ως μέσο όρο ρίψης με το δεξί και το αριστερό χέρι ανά προσπάθεια (τρεις προσπάθειες ανά χέρι).
Σχολές Αστυφυλάκων Ελληνικής Αστυνομίας
 
	 
	2015
	2016
	Διαφορά

	Σχολή Αστυφυλάκων Ελληνικής Αστυνομίας
	16.169
	16.388
	219

	Σχολή Αστυφυλάκων Ελληνικής Αστυνομίας - Πολύτεκνοι 10%
	15.094
	15.439
	345

	Σχολή  Αστυφυλάκων Ελληνικής Αστυνομίας - Τρίτεκνοι 4%
	16.023
	16.191
	168


	


ΡΟΜΠΟΤΙΚΗ ΙΑΤΡΙΚΗ
Η νέα τεχνολογία έχει κάνει καταπληκτικά πράγματα για τους ασθενείς αυτές τις μέρες, ειδικά στον κόσμο της ρομποτικής. Επιστήμονες θα χρειαστεί να βοηθήσουν στην ανάπτυξη της ιατρικής τεχνολογίας.
 
ΓΕΝΕΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
Η γενετική προσπαθεί να τελειοποιηθεί, οι γιατροί θα μπορούν να κάνουν εξετάσεις για να προβλέπουν κάθε είδους ασθένεια. Οι γενετικοί σύμβουλοι  θα βοηθήσουν  τις οικογένειες να λάβουν αποφάσεις  για το μέλλον των παιδιών τους, όσο μπορούν εκμεταλλευόμενοι τις διαθέσιμες γενετικές τεχνολογίες.
 
 
ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ ΒΛΑΣΤΙΚΩΝ ΚΥΤΤΑΡΩΝ
Η έρευνα στα βλαστοκύτταρα αντιμετωπίζει μια δυσκολία από την ημέρα που άρχισε να αναπτύσσεται.  Βρίσκεται σε έναν πόλεμο μεταξύ της προόδου και της ηθικής. Οι ερευνητές θα χρειαστούν για να αναπτύξουν θεραπείες για ασθένειες ή γενετικές βελτιώσεις σε ότι  μυστικά μπορεί να κρύβουν τα κύτταρα.
 
ΝΟΣΟΚΟΜΟΣ
Καθήκον της νοσοκόμας είναι να βοηθάει τους γιατρούς στη θεραπεία, στη νοσηλεία και στη φροντίδα των ασθενών. Αυτά περιλαμβάνουν: πλήρη νοσηλευτική φροντίδα του ασθενή, υποδοχή των ασθενών στο ιατρείο ή στο νοσοκομείο, ενημέρωση για τον ασθενή και παρακολούθηση των αλλαγών της φυσικής και ψυχικής του κατάστασης, ενεργή συμμετοχή στους ιατρικούς ελέγχους των ασθενών, προετοιμασία του χειρουργείου και των χειρουργικών εργαλείων του ιατρού, απολύμανση και αποστείρωση των εργαλείων, ενεργή συνεργασία στις εξετάσεις και στα χειρουργεία, φροντίδα για την λήψη των φαρμάκων από τους ασθενείς, λήψη δειγμάτων αίματος, ούρων, κλπ. με σκοπό την εξέτασή τους, μέτρηση και παρακολούθηση των ζωτικών λειτουργιών (πίεση, παλμός) παροχή πρώτων βοηθειών σε περιπτώσεις ανάγκης.   
ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΣ
Φαρμακοποιός είναι ο επιστήμονας υγείας που κατέχει πλήρεις γνώσεις φαρμακοθεραπείας, φαρμακευτικής χημείας, αλληλεπιδράσεων φαρμάκου-φαρμάκου και φαρμάκου-τροφών καθώς και της σύγχρονης φαρμακευτικής τεχνολογίας. Ο φαρμακοποιός ασχολείται με την εκτέλεση ιατρικών συνταγών, ενώ παράλληλα παρέχει τις υπηρεσίες ενός συμβούλου υγείας και πραγματοποιεί ιατρικές πράξεις που δύναται να εκτελεστούν στο χώρο του φαρμακείου, στους ασθενείς που τον επισκέπτονται. Συνήθως είναι ελεύθερος επαγγελματίας, συστεγασμένος ή όχι με άλλους συναδέλφους του, όμως μπορεί να απασχοληθεί και ως μισθωτός.
ΔΙΑΤΡΟΦΟΛΟΓΟΣ
Είναι ο ειδικός που εκπαιδεύτηκε στην διατροφή, επιστήμη τροφίμων, και σχεδιασμό συγκεκριμένων διαιτολογίων ή μενού για συγκεκριμένες καταστάσεις υγείας. O διαιτολόγος που κατέχει πανεπιστημιακό δίπλωμα με τίτλο σπουδών στην Επιστήμη Διατροφής μπορεί να ονομάζεται και Διατροφολόγος. O Διαιτολόγος μπορεί να είναι απόφοιτος πανεπιστημιακής εκπαίδευσης (ΠΕ) ή τεχνολογικής εκπαίδευσης (π.χ. Ανώτατου Τεχνολογικού Ινστιτούτου) (ΤΕ). O τίτλος σύμβουλος διατροφής δεν είναι κατοχυρωμένος αλλά μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο από τους διαιτολόγους.
 
ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ
Οδοντίατρος είναι ο επιστήμονας υγείας που ασχολείται με τη στοματική κοιλότητα και γενικότερα τη γναθοπροσωπική περιοχή του ανθρωπίνου σώματος. Εργάζεται σε οδοντιατρείο, συνήθως ως ελεύθερος επαγγελματίας και/ή μισθωτός. Επίσημα αναγνωρισμένες οδοντιατρικές ειδικότητες στη χώρα μας και γενικότερα στην Ε.Ε. είναι αυτές του ορθοδοντικού και του στοματικού χειρουργού. Ο ρόλος του οδοντιάτρου είναι η πρόληψη, διάγνωση, θεραπεία και αποκατάσταση των παθήσεων του στόματος. Εκτός των αναγνωρισμένων ειδικοτήτων, άλλοι τομείς της Οδοντιατρικής είναι οι Παιδοδοντία, Ενδοδοντία, Περιοδοντολογία, Στοματολογία, και η Αισθητική οδοντιατρική.
 
 
 
 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΕ ΚΙΝΗΤΑ ΜΕΣΑ
Η πρόοδος της τεχνολογίας κινητών τηλεφώνων είναι ραγδαία και τεράστια. Η βιομηχανία παραγωγής κινητών μέσων αποτελεί μία από τις κυρίαρχες και μια από τις πιο πολλά-υποσχόμενες, καθώς όλο και πιο σύνθετη και απαιτητική φαίνεται να εξελίσσεται η τεχνολογία.
 
 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
Η οικολογική συνείδηση είναι στις μέρες μας κάτι εξαιρετικά σημαντικό, ειδικά όσον αφορά τα τρόφιμα. Η αύξηση βιολογικών προϊόντων έχει φτάσει στο 10%.  Όλοι πια προσπαθούν να σκεφτούν οικολογικά. Είναι μια εργασία που έχει πολλές προοπτικές αφού ο πληθυσμός των ανθρώπων γίνεται όλο και πιο απαιτητικός.
 
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ
Ονομάζεται ένα επιστημονικό πεδίο το οποίο παίρνει  στοιχεία από την επιστήμη του ηλεκτρικού μηχανικού και την επιστήμη των υπολογιστών με σκοπό την ανάλυση, σχεδίαση και υλοποίηση υλικού υπολογιστών. Συνήθως οι μηχανικοί υπολογιστών ασχολούνται με την κατασκευή μικροεπεξεργαστών και  κυκλωμάτων.
https://action70.wordpress.com/%CF%83%CF%8D%CE%B3%CF%87%CF%81%CE%BF%CE%BD%CE%B1-%CE%B5%CF%80%CE%B1%CE%B3%CE%B3%CE%AD%CE%BB%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1/
-Πως επηρεάζει το επάγγελμα την ζωή μας;
- Το επάγγελμα καθορίζει το υπόλοιπο της ζωής μας.Εκτός από τα θετικά που παρουσιάζει ,επειρεάζει αρνητικά την ζωή μας.Ωστόσο οι παράγοντες είναι αρκετοί.Ενας από αυτούς είναι ο ελλειπής χρόνος για την οικογένεια λόγω της πολύωρης εργασίας.Επίσης,δεν υπάρχουν πολλά περιθώρια να ασχοληθείς με κάποιο ενδιαφέρον σου (χόμπι).Επιπρόσθετα,  τον συνοδεύει σε ολη του την ζωή και δεν έχεις αρκετά  περιθώρια ξεκούρασης ,χαλάρωσης .Ωστόσο οι οικονομικοί λόγοι είναι ο μόνος τρόπος που μπορεί να το κάνει να πεισμώσει μόνο και μόνο για την οικογένεια του.Εφόσον το επάγγελμα  προκαλεί κούραση πρέπει να κάνει διοχέτευση ενέργειας. 
-Tο επάγγελμα του άνδρα εξακολουθεί να θεωρείται το σημαντικότερο για την επιβίωση της οικογένειας (ακόμη και αν ο μισθός της συζύγου είναι ισότιμος ή και πιο υψηλός), και κατά συνέπεια είναι οι γυναίκες αυτές που ελαττώνουν ή διακόπτουν τη δουλειά τους για τις ανάγκες της οικογένειας.
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ
Η Ελληνική Αστυνομία κατατάσσει στις Σχολές Αξιωματικών και Αστυφυλάκων, σπουδαστές με το σύστημα των γενικών εξετάσεων και των ειδικών εισιτηρίων εξετάσεων, υποψηφίων εξωτερικού, με ευθύνη του Υπουργείου Παιδείας Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις που ρυθμίζουν θέματα εισαγωγής σπουδαστών στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και εφόσον οι υποψήφιοι κριθούν ΙΚΑΝΟΙ κατά τις προκαταρκτικές εξετάσεις που διενεργούνται από το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας ή του Στρατού και έπειτα από αίτησή τους στο Αστυνομικό Τμήμα του τόπου κατοικίας τους στις καθοριζόμενες από την προκήρυξη ημερομηνίες.
Δικαίωμα συμμετοχής στο διαγωνισμό έχουν άνδρες και γυναίκες Έλληνες πολίτες ή ομογενείς από τη Βόρειο Ήπειρο, την Κύπρο και την Τουρκία, που επιθυμούν να καταταγούν στην Ελληνική Αστυνομία ως Δόκιμοι Αστυφύλακες ή Υπαστυνόμοι και διαθέτουν τα ακόλουθα προσόντα:
Δεν υπερβαίνουν το 26ο έτος της ηλικίας τους κατά την 31 Δεκεμβρίου του έτους διενέργειας των εξετάσεων.
Είναι κάτοχοι τίτλου σπουδών, που τους επιτρέπει τη συμμετοχή σε εξετάσεις για την εισαγωγή στα Α.Ε.Ι της χώρας.
Έχουν υγεία και άρτια σωματική διάπλαση, διαπιστούμενη από την αρμόδια Υγειονομική Επιτροπή Κατάταξης, σύμφωνα με τις διατάξεις για τη σωματική ικανότητα υποψηφίων των Σχολών Στρατού Ξηράς, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Π.Δ.133/2002 (ΦΕΚ Α΄-109), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει.
Έχουν σωματικά, ψυχικά και διανοητικά προσόντα, ανταποκρινόμενα στις απαιτήσεις του αστυνομικού έργου.
Έχουν πίστη στο Σύνταγμα, αφοσίωση στην Πατρίδα και δεν πρεσβεύουν θρησκευτικές δοξασίες, που εμποδίζουν την εκτέλεση των καθηκόντων τους.
Έχουν ανάστημα (άνδρες και γυναίκες) τουλάχιστον 1,70 μ. χωρίς υποδήματα.
Δεν έχουν καταδικασθεί για τέλεση ή απόπειρα κακουργήματος ή των εγκλημάτων ανυποταξίας, λιποταξίας, προσβολών του πολιτεύματος, προδοσίας της Χώρας, προσβολών κατά της πολιτειακής εξουσίας, κατά της ελεύθερης άσκησης των πολιτικών δικαιωμάτων, παραχάραξης, κιβδηλείας, πλαστογραφίας, ψευδορκίας, ψευδούς καταμήνυσης, ψευδούς ανώμοτης κατάθεσης, απιστίας περί την υπηρεσία, παράβασης καθήκοντος, ανθρωποκτονίας εκτός της προερχομένης από αμέλεια, κατά της γενετήσιας ελευθερίας και οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής, συκοφαντικής δυσφήμισης, κλοπής, υπεξαίρεσης, εκβίασης, απάτης, απιστίας, επαιτείας, αλητείας, δωροδοκίας, καταπίεσης, ναρκωτικών, ζωοκλοπής, ζωοκτονίας, λαθρεμπορίας ή οποιουδήποτε άλλου εγκλήματος από δόλο τελεσθέντος, για το οποίο επιβλήθηκε ποινή φυλάκισης τουλάχιστον τριών (3) μηνών.
Υποψήφιοι, οι οποίοι έχουν παραπεμφθεί σε δίκη, μπορούν να συμμετάσχουν στις εξετάσεις, αλλά δεν κατατάσσονται στο Σώμα, αν, μέχρι το χρόνο έκδοσης της διαταγής κατάταξης, δεν έχει εκδοθεί αμετάκλητη αθωωτική απόφαση.
Οι προκαταρκτικές εξετάσεις συνίστανται σε ψυχοτεχνική δοκιμασία στις υγειονομικές εξετάσεις και αθλητικές δοκιμασίες. Οι εξετάσεις αυτές είναι ενιαίες και κοινές για τους υποψηφίους και των δύο Σχολών της Αστυνομικής Ακαδημίας.
Όσοι υποψήφιοι κρίνονται ΙΚΑΝΟΙ στις ψυχοτεχνικές δοκιμασίες και υγειονομικές εξετάσεις παραπέμπονται στη συνέχεια στις Αθλητικές Επιτροπές για τον έλεγχο της αθλητικής επίδοσης. Οι υποψήφιοι δοκιμάζονται στα εξήςαγωνίσματα:
α. Δρόμος 100 μ. σε χρόνο 16΄΄ (μία προσπάθεια).
β. Δρόμος 1000 μ. σε χρόνο 4΄ και 20΄΄ (μία προσπάθεια).
γ. Άλμα σε ύψος με φόρα τουλάχιστον 1,05 μ. (τρεις προσπάθειες).
δ. Άλμα σε μήκος με φόρα τουλάχιστον 3,60 μ. (τρεις προσπάθειες).
ε. Ρίψη σφαίρας (7,275 χλγ.) σε απόσταση τουλάχιστον 4,50 μ., ως μέσο όρο ρίψης με το δεξί και το αριστερό χέρι ανά προσπάθεια (τρεις προσπάθειες ανά χέρι).
Υποψήφιοι που δεν κρίνονται ΙΚΑΝΟΙ σε κάποια από τις αθλητικές δοκιμασίες, αποκλείονται των περαιτέρω δοκιμασιών.
Επίσης, ΜΗ ΙΚΑΝΟΙ κρίνονται και όσοι υποψήφιοι δεν έχουν το προβλεπόμενο ανάστημα, ύστερα από αναστημομέτρηση όλων των υποψηφίων που γίνεται από την ίδια Επιτροπή πριν από τις αθλητικές δοκιμασίες.
Η φοίτηση στη Σχολή Αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνομίας διαρκεί οκτώ (8) εξάμηνα, ενώ η φοίτηση στη Σχολή Αστυφυλάκων διαρκεί πέντε (5) εξάμηνα. Όσοι κατατάσσονται στις Σχολές Αστυφυλάκων και Αξιωματικών και δεν έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις, υποβάλλονται στη βασική στρατιωτική εκπαίδευση νεοσυλλέκτων στις Σχολές της Ελληνικής Αστυνομίας μετά την ολοκλήρωση της οποίας δίνουν τον προβλεπόμενο όρκο και ο χρόνος υπηρεσίας στην Ελληνική Αστυνομία θεωρείται χρόνος εκπλήρωσης της στρατιωτικής υποχρέωσης. Σε περίπτωση απόλυσης, αποβολής ή παραίτησης από την Ελληνική Αστυνομία, εκείνων που δεν έχουν συμπληρώσει το χρόνο στρατιωτικής υποχρέωσης, η υποχρέωση αυτή εκπληρώνεται στο ακέραιο στις Ένοπλες Δυνάμεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3421/2005 (ΦΕΚ Α΄-302) «Στρατολογία των Ελλήνων».
Οι σπουδαστές των Σχολών κατά τη φοίτησή τους, αλλά και για τη βαθμολογική τους εξέλιξη, κατά τις οικείες διατάξεις, υποβάλλονται μόνο σε γραπτές εξετάσεις.
Επισημαίνεται, ότι οι κατατασσόμενοι, όταν αποφοιτήσουν από τη Σχολή Αστυφυλάκων, δύνανται να συμμετάσχουν στις εξετάσεις του Υπουργείου Παιδείας Δια Βίου Μάθησης & Θρησκευμάτων για πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση για την εισαγωγή τους στη Σχολή Αξιωματικών, με ποσοστό που προβλέπεται κατά τις οικείες διατάξεις.
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ
Ο Φυσιοθεραπευτής εφαρμόζει τεχνικές και φυσικές μεθόδους για την αποκατάσταση της φυσιολογικής λειτουργίας των οργάνων και των μερών του ανθρώπινου σώματος και την ανακούφιση από τον πόνο. Συνεργάζεται με το γιατρό για τη θεραπευτική αγωγή του πελάτη, με σκοπό την κινητοποίηση και ανάπτυξη των άλλων υγιών μυϊκών δυνάμεών του, ώστε να αποκατασταθεί κατά το δυνατόν η κινητικότητά του. Συζητά με τον ασθενή τις ιδιαιτερότητες της πάθησής του και τον στηρίζει καθόλη τη διάρκεια της θεραπείας. Διδάσκει και βοηθά τον πελάτη στην εκτέλεση των ασκήσεων, στη χρήση βοηθητικών συσκευών ή τεχνητών μελών. Τέλος, καθοδηγεί τον ασθενή και τους συγγενείς του για τη συνέχεια της θεραπευτικής αγωγής στο σπίτι. Ορισμένοι Φυσιοθεραπευτές προσφέρουν γενικές υπηρεσίες στο αντικείμενό τους, ενώ άλλοι εξειδικεύονται σε διάφορες θεραπείες για ασθενείς με χρόνιες ή προσωρινές παθήσεις ή άτομα με ειδικές ανάγκες. Οι Φυσιοθεραπευτές εργάζονται, επίσης, για τη βελτίωση της φυσικής κατάστασης ατόμων και κυρίως αθλητών ή χορευτών.
Ειδικότητες:
Υπάρχουν πολλές ειδικότητες για το Φυσιοθεραπευτή. Οι κυριότερες πέντε είναι οι ακόλουθες:
· Ορθοπεδικός φυσιοθεραπευτής: ασχολείται με βλάβες του μυοσκελετικού συστήματος.
· Γεριατρικός φυσιοθεραπευτής: ασχολείται με προβλήματα που αντιμετωπίζουν άνθρωποι ηλικιωμένοι (αρθρίτιδα, οστεοπόρωση, προβλήματα ισορροπίας κτλ.)
· Νευρολόγος φυσιοθεραπευτής: ασχολείται με άτομα που πάσχουν από νευρολογικά προβλήματα.
· Καρδιαγγειακή και πνευμονική αποκατάσταση: βοηθάει στην αποκατάσταση ατόμων που έχουν υποστεί διάφορες παθήσεις της καρδιάς και των πνευμόνων ή έχουν υποστεί κάποια σχετική εγχείρηση. Στόχος είναι η βελτίωση της κατάστασης του ασθενούς και η ανεξαρτησία της λειτουργίας των οργάνων αυτών.
· Παιδιατρική φυσιοθεραπεία: συμβάλλει στην πρόγνωση και αντιμετώπιση προβλημάτων των μυών, των οστών και των αρθρώσεων σε βρέφη, παιδιά και εφήβους.
ΕξοπλισμόςΚαιΜεσα:
Ο Φυσιοθεραπευτής χρησιμοποιεί στο έργο του διάφορες τεχνικές όπως το μασάζ, τα θεραπευτικά λουτρά κ.ά.
ΠροϋποθέσειςΆσκησηςΕπαγγέλματος:
Στους πτυχιούχους ΤΕΙ χορηγείται άδεια άσκησης επαγγέλματος από τη νομαρχία εγκατάστασής τους.
ΑπαιτούμενηΕκπαίδευση:
Για να ασκήσει κάποιος το επάγγελμα του Φυσιοθεραπευτή πρέπει να έχει πτυχίο του Τμήματος Φυσικοθεραπείας των ΤΕΙ ή, ως βοηθός, μπορεί να είναι διπλωματούχος ΙΕΚ ή απόφοιτος ΤΕΕ. Οι πτυχιούχοι του Τμήματος Φυσικοθεραπείας των ΤΕΙ μπορούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους σε ΑΕΙ, όπως για παράδειγμα στα Τμήματα Ιατρικής ή ΤΕΦΑΑ κ.ά., αφού επιτύχουν στις κατατακτήριες εξετάσεις του αντίστοιχου τμήματος.
ΑπαιτούμενεςΔεξιότητες:
Ο Φυσιοθεραπευτής χρειάζεται να έχει:
· Υπομονή και επιμονή
· Καλή υγεία, σωματική αντοχή, επιδεξιότητα στα χέρια
· Ικανότητα επικοινωνίας
· Οργανωτικές ικανότητες.
ΕπαγγελματικέςΠροοπτικές: 
Το επάγγελμα έχει ικανοποιητική ανάπτυξη στη χώρα μας τις τελευταίες δεκαετίες. Ο αριθμός των θέσεων εργασίας που προσφέρονται είναι ικανοποιητικός και οι επαγγελματίες αμείβονται με καλές αποδοχές, ιδιαίτερα στην περίπτωση που διατηρούν ιδιωτικό φυσιοθεραπευτήριο. Ο Φυσιοθεραπευτής μπορεί να εργαστεί σε εργαστήρια φυσικοθεραπείας, νοσοκομεία, κλινικές, ιδρύματα και ασφαλιστικούς φορείς, ινστιτούτα αισθητικής, αθλητικά σωματεία και αθλητικά κέντρα, ιδρύματα για άτομα με ειδικές ανάγκες, οίκους ευγηρίας ή γυμναστήρια.
ΕργασιακέςΣυνθήκεςΚαιΠεριβάλλον:
Το αντικείμενο εργασίας του Φυσιοθεραπευτή απαιτεί κατά περίπτωση διαφορετικούς χειρισμούς και προϋποθέτει γνώσεις, εμπειρία και υπευθυνότητα. Συχνά ο Φυσιοθεραπευτής χρειάζεται να είναι όρθιος και να χρησιμοποιεί δύναμη στα χέρια του. Επίσης, η συνεχής καθημερινή επαφή με τους ανθρώπους που αντιμετωπίζουν δύσκολα προβλήματα μπορεί να προκαλέσει ψυχική καταπόνηση. Στα νοσοκομεία δουλεύει με συνεχές ωράριο, ενώ όταν διατηρεί δικό του φυσιοθεραπευτήριο διαμορφώνει ο ίδιος τις συνθήκες και το ωράριο εργασίας του.
ΕπαγγελματικέςΟργανωσεις: 
Ο φορέας που τους εκπροσωπεί είναι η ΠΟΕΔΗΝ.
Αρχές δεοντολογίας
Οι ακόλουθες αρχές εγκρίθηκαν το Μάιο του 1982 από τη Γενική Συνέλευση της Παγκόσμιας Συνομοσπονδίας Φυσικοθεραπευτών (World Confederation for Physical Therapy) στη Στοκχόλμη:
· Καθώς η ανάγκη για φυσικοθεραπεία είναι διεθνής, οι υπηρεσίες των φυσικοθεραπευτών δεν θα πρέπει να επηρεάζονται από διακρίσεις εθνικότητας, φυλής, θρησκείας, χρώματος, πολιτικής και κοινωνικής θέσης.
· Οι φυσικοθεραπευτές πρέπει να αναγνωρίζουν όχι μόνο τις ευθύνες τους, αλλά και τους περιορισμούς των επαγγελματικών δραστηριοτήτων τους. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να θεραπεύουν μόνο εκείνους τους ασθενείς οι οποίοι παραπέμπονται από γιατρό αν αυτό απαιτείται από τη δεοντολογία του εθνικού συλλόγου τους. Όταν οι φυσικοθεραπευτικές πράξεις γίνονται για προληπτικούς λόγους, εκπαιδευτικούς ή συμβουλευτικούς, ο φυσικοθεραπευτής μπορεί να τις εκτελεί μετά από αίτηση του πελάτη.
· Οι φυσικοθεραπευτές πρέπει να εκτελούν με ευσυνειδησία και επιδεξιότητα οποιαδήποτε θεραπεία με υπεύθυνη συνεννόηση με το γιατρό με σκοπό την αποκατάσταση, βελτίωση και συντήρηση της ψυχικής και φυσικής ικανότητας του ασθενή.
· Οι φυσικοθεραπευτές θα πρέπει να είναι ενήμεροι της ανάγκης για πρόληψη της αναπηρίας και την προαγωγή της υγείας μέσα στην κοινωνία.
· Οι φυσικοθεραπευτές πρέπει να επιδιώκουν πάντα το υψηλότερο επίπεδο γνώσης και επιδεξιότητας.
· Οι φυσικοθεραπευτές πρέπει να σέβονται το πολιτιστικό επίπεδο και τις θρησκευτικές πεποιθήσεις των ασθενών και των συνεργατών τους.
· Οι φυσικοθεραπευτές πρέπει να συνεργάζονται ευσυνείδητα με τους συναδέλφους φυσικοθεραπευτές και τα μέλη των συγγενικών επαγγελμάτων.
· Οι φυσικοθεραπευτές πρέπει να κρατούν εχεμύθεια για όλες τις προσωπικές πληροφορίες που τους εμπιστεύθηκαν και δεν πρέπει να συζητούν ζητήματα των ασθενών τους με άλλους, εκτός από αυτούς που είναι υπεύθυνοι για την περίθαλψη του ασθενή.
· Οι φυσικοθεραπευτές δεν πρέπει να επιτρέπουν τη χρησιμοποίηση των ονομάτων τους σε σχέση με τη διαφήμιση προϊόντων ή με οποιονδήποτε άλλο τρόπο για αυτοδιαφήμιση, εκτός αν αυτό αναφέρεται επίσημα στη δεοντολογία του εθνικούς τους συλλόγου.
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ
Ο Ψυχολόγος ασχολείται με τη μελέτη, την κατανόηση και την ερμηνεία των ψυχικών φαινομένων και τις εκδηλώσεις φυσιολογικής ή παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς, τόσο των ατόμων όσο και των κοινωνικών ομάδων. Είναι ο επιστήμονας που ασχολείται με την πρόγνωση, τη διάγνωση και την αντιμετώπιση ψυχολογικών προβλημάτων. Η ειδικότερη αντιμετώπιση των προβλημάτων αυτών αφορά ένα συγκεκριμένο άτομο, αλλά και το σύνολο των ανθρώπων, ανεξάρτητα από την ύπαρξη ψυχοπαθολογικών καταστάσεων. Οι επιστημονικές μέθοδοι και οι εξειδικεύσεις κάθε επαγγελματία ψυχολόγου, διαφοροποιούνται.
Το επάγγελμα ρυθμίζεται από αυστηρή δεοντολογία, που αναφέρεται σε βασικά ζητήματα και περιλαμβάνει κανόνες που αφορούν τις σχέσεις μεταξύ Ψυχολόγου και συμβουλευομένου, το ήθος του ίδιου του Ψυχολόγου, τις σχέσεις με τους συναδέλφους του, τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την άσκηση του επαγγέλματος σε οποιαδήποτε μορφή. Οι γνώσεις και δεξιότητες που απαιτούνται για την άσκηση του επαγγέλματος αυτού καθορίζονται στο σύνολό τους από τον Κώδικα Ηθικής και Δεοντολογίας των επαγγελματιών Ψυχολόγων.
ΠροϋποθέσειςΆσκησηςΕπαγγέλματος: 
Άδεια άσκησης επαγγέλματος παρέχεται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας και απαιτείται για όλες τις ειδικότητες Ψυχολόγων.
ΑπαιτούμενηΕκπαίδευση: 
Ο Ψυχολόγος σπουδάζει στα πανεπιστημιακά Τμήματα Ψυχολογίας. Η πλήρης εξειδίκευση προϋποθέτει μεταπτυχιακές σπουδές και βιωματικές ασκήσεις, όπως στην περίπτωση της ψυχανάλυσης, ή άλλης μορφής ψυχοθεραπείας που αναλαμβάνει η Ελληνική Ψυχαναλυτική Εταιρεία.
ΑπαιτούμενεςΔεξιότητες: 
Ο Ψυχολόγος, για να σπουδάσει και να ασκήσει το επάγγελμα, πρέπει να έχει:
· Αληθινό σεβασμό και ουσιαστικό ενδιαφέρον για τον άνθρωπο, τις ανάγκες και ιδιομορφίες του
· Αντικειμενικότητα
· Επιστημονική αναζήτηση και μελέτη του ανθρώπινου νου και της συμπεριφοράς
· Υπομονή, ψυχραιμία, πειθώ και επικοινωνιακές ικανότητες
· Υπευθυνότητα και εχεμύθεια
· Τήρηση του απορρήτου
· Ακεραιότητα.
Επαγγελματικές Προοπτικές: 
Παρά τις αυξημένες ανάγκες, η αξιοποίηση των Ψυχολόγων πραγματοποιείται με αργούς ρυθμούς, ενώ υπάρχει πληθώρα αποφοίτων τμημάτων ψυχολογίας, με αποτέλεσμα οι προοπτικές απασχόλησης να είναι μέτριες για τους επαγγελματίες. Το επάγγελμα του Ψυχολόγου τα τελευταία χρόνια έχει αρχίσει να βρίσκει τη θέση του στην ελληνική κοινωνία, καθώς έχουν προκύψει ανάγκες υποστήριξης και συμβουλευτικής σε διάφορους τομείς, λόγω της αύξησης των ψυχοκοινωνικών και οικονομικών αδιεξόδων της σύγχρονης εποχής. Έτσι, οι Ψυχολόγοι μπορούν να εργαστούν ως στελέχη στο δημόσιο ή ιδιωτικό τομέα, σε κέντρα συμβουλευτικής, ψυχικής υγιεινής, αποκατάστασης ΑμΕΑ, θεραπευτικές κοινότητες, ερευνητικά κέντρα, νοσοκομεία, σχολεία και ψυχοπαιδαγωγικά κέντρα, στην τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά και ως σύμβουλοι σε επιχειρήσεις. Επίσης, μπορούν να εργαστούν ως ελεύθεροι επαγγελματίες διατηρώντας δικό τους γραφείο. Οι απόφοιτοι των τομέων ψυχολογίας των τμημάτων Φιλοσοφίας-Παιδαγωγικής-Ψυχολογίας των Φιλοσοφικών Σχολών μπορούν να εργαστούν και ως καθηγητές στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.
ΕργασιακέςΣυνθήκεςΚαιΠεριβάλλον: 
Οι συνθήκες εργασίας του Ψυχολόγου παρουσιάζουν συχνά κάποιες δυσκολίες λόγω της συχνής επαφής του με άτομα που έχουν ψυχικά ή άλλα προβλήματα υγείας, ή λόγω του χώρου εργασίας που μπορεί να είναι νοσοκομείο ή ίδρυμα. Ως ελεύθερος επαγγελματίας, μπορεί να έχει δικό του γραφείο όπου δέχεται τους πελάτες του. Το ωράριο εργασίας του Ψυχολόγου καθορίζεται και εξαρτάται από το χώρο μέσα στον οποίο εργάζεται. Συνήθως είναι αυστηρά καθορισμένο, μιας και επικοινωνεί με τους πελάτες του σε προγραμματισμένες ώρες. Ωστόσο, ο Ψυχολόγος εργάζεται και αρκετές ώρες μόνος στο γραφείο του, προκειμένου να συμβουλευτεί τα βιβλία του, τις σημειώσεις του, να μελετήσει γενικά την περίπτωση που αναλαμβάνει και να προγραμματίσει τις ενέργειές του.
ΕπαγγελματικέςΟργανώσεις: 
Τα συλλογικά όργανα που εκπροσωπούν τους Ψυχολόγους είναι κυρίως ο Σύλλογος Ελλήνων Ψυχολόγων (ΣΕΨ) και ο Πανελλήνιος Ψυχολογικός Σύλλογος που έχουν κάνει αρκετές προσπάθειες για τη νομοθετική κατοχύρωση του επαγγέλματος του Ψυχολόγου.
Οικονομολόγος
Γενική Περιγραφή: Ο Οικονομολόγος μελετά δεδομένα/στατιστικές, εντοπίζει/διερευνά τις τάσεις στην οικονομική δραστηριότητα, προτείνει τρόπους για τη βελτίωση της λειτουργίας και της αποδοτικότητας του οικονομικού συστήματος, αλλά και την καλύτερη δυνατή εκμετάλλευση των τάσεων. Οι τάσεις που αναλύει ένας οικονομολόγος μπορεί να αφορούν τόσο την εθνική και διεθνή οικονομία, όσο και μία επιχείρηση ή ένα συγκεκριμένο καταναλωτικό κοινό. Ο εντοπισμός των τάσεων είναι αποτέλεσμα μιας διαδικασίας που περιλαμβάνει την επιλογή και συγκέντρωση των απαραίτητων στοιχείων, τη μελέτη των στοιχείων και την επιλογή των μεθόδων που θα χρησιμοποιηθούν, την επεξεργασία και ανάλυση των δεδομένων με τις επιλεγείσες μεθόδους, την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων και την ερμηνεία των αποτελεσμάτων.
Το φάσμα των τομέων που μπορεί να καλύψει ένας Οικονομολόγος είναι ευρύτατο. Ορισμένοι απασχολούνται σε τμήματα επενδύσεων και χρηματοοικονομικού σχεδιασμού επιχειρήσεων, όπου προσπαθούν να προβλέψουν τις τάσεις των αγορών σε εθνικό ή παγκόσμιο επίπεδο. Άλλοι ασχολούνται με τα διεθνή οικονομικά, όπου και εξετάζουν τις τάσεις των αγορών στα οικονομικά συστήματα του εξωτερικού. Μπορεί ακόμα να ασχολούνται με την ανάλυση επιμέρους τομέων της οικονομίας, όπως π.χ. την αγροτική οικονομική ή την οικονομική στον χώρο της εργασίας. Ταυτόχρονα, συνδυάζουν τα αποτελέσματα των αναλύσεων στους διάφορους τομείς της οικονομίας και συγκρίνουν τα αποτελέσματα αυτά με τα δεδομένα μιας συγκεκριμένης επιχείρησης ή ενός συγκεκριμένου καταναλωτικού κοινού. Έτσι, βοηθούν τη διοίκηση μιας επιχείρησης να λάβει τις αποφάσεις που προσδιορίζουν την οικονομική πολιτική αυτής της επιχείρησης.
Η οικονομική πολιτική των κυβερνήσεων ή των διαφόρων διεθνών οικονομικών οργανισμών, προτείνεται και διαμορφώνεται από Οικονομολόγους. Αυτή η πολιτική έχει άμεσο αντίκτυπο στην καθημερινή ζωή και ευημερία του κοινωνικού συνόλου.
Εξοπλισμός και Μέσα: Για να επεξεργαστεί και να αξιολογήσει τα δεδομένα που έχει στη διάθεσή του, ο Οικονομολόγος χρησιμοποιεί μεθόδους στατιστικής ανάλυσης, μαθηματικών και προγραμματισμού ηλεκτρονικών υπολογιστών. Για να ερμηνεύσει τα αποτελέσματα, χρησιμοποιεί αρχές και μεθόδους της οικονομικής θεωρίας.
Προϋποθέσεις Άσκησης Επαγγέλματος: Εφόσον ο Οικονομολόγος επιθυμεί να εργαστεί ως ελεύθερος επαγγελματίας, απαιτείται άδεια από το Οικονομικό Επιμελητήριο. Άδεια μπορούν να λάβουν οι απόφοιτοι της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.
Απαιτούμενη Εκπαίδευση: Ο Οικονομολόγος θα πρέπει να έχει πτυχίο οικονομικού τμήματος ΑΕΙ ή ΤΕΙ, είτε γενικότερα οικονομικής κατεύθυνσης. Τέτοια τμήματα, που περιλαμβάνονται στον ευρύτερο κλάδο των οικονομικών, είναι για παράδειγμα το Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων, Χρηματοοικονομικών και άλλα που περιλαμβάνουν αρκετά μαθήματα που είναι κοινά με αυτά του Τμήματος Οικονομικής Επιστήμης. Βασικές γνώσεις της οικονομικής επιστήμης μπορεί να διδαχθεί κάποιος στα Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης και τα Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών.
Η γνώση ξένων γλωσσών αποτελεί ένα σημαντικό εφόδιο, ενώ για όσους ασχολούνται με τα διεθνή οικονομικά αποτελεί βασική προϋπόθεση. Η χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών είναι αναγκαία, ενώ πολύ συχνά μπορεί να απαιτηθεί και η γνώση συγκεκριμένων προγραμμάτων που έχουν αναπτυχθεί για την παρακολούθηση οικονομικών στοιχείων και φαινομένων.
Απαιτούμενες Δεξιότητες: Ο Οικονομολόγος χρειάζεται να έχει:
· Καλό θεωρητικό υπόβαθρο στην οικονομική επιστήμη, τη στατιστική, τα μαθηματικά και τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές
· Κριτικό, συνθετικό και αναλυτικό πνεύμα
· Διορατικότητα, ικανότητα να προσαρμόζεται στα πλαίσια ομάδων εργασίας και έφεση στη διεξαγωγή ερευνών
· Μαθηματική και υπολογιστική ικανότητα
· Οξυδέρκεια, ευελιξία και ικανότητα πρόβλεψης, διάγνωσης και προσέγγισης των φαινομένων της οικονομικής και κοινωνικής ζωής
· Επαγωγική σκέψη
· Ικανότητα οργάνωσης εργασιών γραφείου
· Ευχέρεια στη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών.
Επαγγελματικές Προοπτικές: Το επάγγελμα του Οικονομολόγου χαίρει ιδιαίτερης ζήτησης στην αγορά εργασίας, αντίστοιχη όμως είναι και η προσφορά στελεχών για τον συγκεκριμένο χώρο. Σήμερα, η ζήτηση φαίνεται ότι εξαρτάται από την εξειδίκευση που θα λάβει ο κάθε Οικονομολόγος. Οι αμοιβές ενός Οικονομολόγου είναι ανάλογες με τη θέση που κατέχει και σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να φτάσουν πολύ υψηλά.
Οι απόφοιτοι ανωτέρων και ανωτάτων οικονομικών σχολών αποτελούν την κύρια πηγή στελεχών των οικονομικών και άλλων τμημάτων φορέων, οργανισμών, επιχειρήσεων, τραπεζών, ιδρυμάτων, κέντρων ερευνών και δημόσιων υπηρεσιών. Σε αυτούς τους χώρους απασχολείται η πλειοψηφία των Οικονομολόγων. Οι απόφοιτοι σχολών μη τριτοβάθμιας εκπαίδευσης μπορούν να απασχοληθούν σε βοηθητικές θέσεις στους παραπάνω χώρους, υπό την επίβλεψη ανώτερων στελεχών.
Οι πτυχιούχοι έχουν τη δυνατότητα να ανοίξουν ιδιωτικό γραφείο παροχής οικονομικών υπηρεσιών, φροντιστήριο, ή και να ασχοληθούν με την παροχή ιδιαίτερων μαθημάτων. Τέλος, μπορούν να γίνουν καθηγητές ενιαίων λυκείων και ΤΕΕ, μετά από φοίτηση στην Παιδαγωγική Τεχνική Σχολή της ΣΕΛΕΤΕ.
Εργασιακές Συνθήκες και Περιβάλλον: Η άσκηση του επαγγέλματος συνεπάγεται σημαντικό βαθμό ευθύνης, αφού σε οποιοδήποτε επίπεδο (ατόμου, επιχείρησης, τοπικού, εθνικού ή διεθνούς επιπέδου), η πτυχή των οικονομικών είναι πρωτεύουσας σημασίας. Όταν κατέχουν θέσεις με αυξημένες ευθύνες, ασχολούνται με την έρευνα ή είναι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι Οικονομολόγοι εργάζονται κατά κύριο λόγο πολύ περισσότερο από το τυπικό καθημερινό ωράριο. Η εργασία που πραγματοποιούν είναι ημερήσια, καθιστική και πνευματική. Αυτό συνεπάγεται μικρή σωματική κούραση. Ακόμα, πολλές φορές δημιουργείται η ανάγκη εργασίας στα πλαίσια ομάδων ή συνεργασίας και συναλλαγών με συναδέλφους άλλων φορέων. Ο εργασιακός τους χώρος είναι αυτός του γραφείου και η ποιότητά του υψηλή, εξασφαλίζοντας -συνήθως- άριστες συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας.
Όταν επιτύχει την αναρρίχηση σε υψηλά κλιμάκια της ιεραρχίας, ή σταθερή πελατεία αν είναι ελεύθερος επαγγελματίας, οι αμοιβές του Οικονομολόγου είναι ιδιαίτερα ελκυστικές, κάτι που δεν συμβαίνει όταν βρίσκεται στα κατώτερα και μέσα κλιμάκια ιεραρχίας του χώρου εργασίας του.
Κατηγορία επαγγέλματος:
Θετικές Επιστήμες, Μαθηματικά και Στατιστική
Ορισμός: Ασχολείται με την έρευνα μαθηματικών θεωρημάτων και με την εφαρμογή μαθηματικών τεχνικών επίλυσης προβλημάτων στις φυσικές επιστήμες και στην τεχνολογία.
Περιγραφή: Ειδικότερα ο μαθηματικός, ερευνά τις έννοιες των αριθμών και των γεωμετρικών σχημάτων, τις μεταξύ τους σχέσεις και διατυπώνει λογικούς συμπερασματικούς συλλογισμούς, μελετάει και ελέγχει υποθέσεις και εναλλακτικές θεωρίες, πραγματοποιεί υπολογισμούς και εφαρμόζει μεθόδους αριθμητικής ανάλυσης, κατευθύνει ή επιβλέπει τη χρήση υπολογιστικών συσκευών, εφαρμόζει μαθηματικές ιδέες και τεχνικές για να επιλύσει πρακτικά προβλήματα στους παρακάτω κλάδους:
στη φυσική, αστρονομία, γεωλογία και κοσμογραφία,
στις κατασκευές ηλεκτρονικών και επιστημονικών συσκευών, μηχανολογία, οπτική και ακουστική,
στο στρατιωτικό σχεδιασμό και στην επιχειρησιακή έρευνα,
στην ηλεκτρονική επεξεργασία στοιχείων, στη διοίκηση επιχειρήσεων και στη στατιστική.
Ακόμη, συγκεντρώνει και επεξεργάζεται επιστημονική βιβλιογραφία και ασχολείται με τη μελέτη και προετοιμασία διαλέξεων και μαθημάτων. 
Χρησιμοποιεί αριθμομηχανές, μηχανικές και ηλεκτρονικές υπολογιστικές μηχανές, αναλυτές, ηλεκτρονικούς υπολογιστές, σχεδιαστές και μαθηματικά όργανα (διαβήτες, μοιρογνωμόνια, χάρακες).
Προϋποθέσεις άσκησης: 
Χαρακτηριστικά: 
Νομοθετική κατοχύρωση:
Εκπαίδευση: Ο μαθηματικός σπουδάζει σε πανεπιστημιακά τμήματα Μαθηματικών ή Φυσικομαθηματικών Σχολών.


Σπουδαιότητα: Ο μαθηματικός πρέπει να διαθέτει θετική και συνεπή συμπεριφορά, λογική και κριτική σκέψη, να διακρίνεται από επινοητικότητα, και φαντασία. Θα πρέπει να διαθέτει μαθηματική ικανότητα, ικανότητα παραγωγής ιδεών και πρωτοτυπία σκέψης, ικανότητα απομνημόνευσης και ικανότητα για εργασίες γραφείου. Επίσης, πρέπει να διαθέτει δεξιότητα στην επίλυση προβλημάτων, στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και στην παρατηρητικότητα.

Μέλλον: Οι προοπτικές απασχόλησης στο επάγγελμα � ιδιαίτερα στον εκπαιδευτικό κλάδο - είναι περιορισμένες, καθώς υπάρχει δυσανάλογος αριθμός πτυχιούχων σε σχέση με τις πραγματικές ανάγκες της αγοράς εργασίας. Γι' αυτό, οι πτυχιούχοι στρέφονται προς άλλες εξειδικεύσεις συναφείς με το αντικείμενο που δίνουν περισσότερες διεξόδους στην αγορά εργασίας, όπως π.χ. η Πληροφορική, η Στατιστική Ανάλυση, κλπ.


Περιβάλλον ενασχόλησης: Ο μαθηματικός μπορεί να απασχοληθεί σε δημόσια ή ιδιωτικά γυμνάσια και λύκεια, σε ιδιωτικά φροντιστήρια σπουδών, σε ασφαλιστικές εταιρείες και στον κλάδο των ηλεκτρονικών υπολογιστών ως αναλυτής συστημάτων, σε γραφεία οικονομοτεχνικών μελετών ως μελετητής, σε εταιρείες δημοσκοπήσεων και έρευνας αγοράς ως στατιστικός.
Μετά από μεταπτυχιακές σπουδές και διδακτορικό μπορεί επίσης να απασχοληθεί στην τριτοβάθμια εκπαίδευση (Α.Ε.Ι.) ως καθηγητής, ή σε ερευνητικά κέντρα (Δημόκριτος) ως ερευνητής-μελετητής.
Επαγγελματικές συνθήκες: Η εργασία του είναι ακαδημαϊκή, πνευματική. Είναι σύνθετη και πολύπλοκη, προσφέροντας σημαντική εσωτερική ικανοποίηση όταν καταλήγει σε θεωρητικές ή πρακτικές λύσεις. Δουλεύει κυρίως ατομικά, αλλά και ομαδικά με άλλα μέλη της επιστημονικής ομάδας του. Ανάλογα με το ερευνητικό έργο, μετακινείται σε τοποθεσίες μετρήσεων ή μελετών. Παρακολουθεί επίσης συχνά σεμινάρια και συνέδρια σε Ελλάδα και εξωτερικό. Ο μαθηματικός εργάζεται κυρίως σε εσωτερικούς χώρους γραφείων και αίθουσες. Σπάνια εργάζεται σε ανοικτούς χώρους για να διεξάγει παρατηρήσεις και να κάνει μετρήσεις διαφόρων φαινομένων. 

Επαγγελματικές οργανώσεις: Ο κλάδος των μαθηματικών εκπροσωπείται από τη Μαθηματική Εταιρεία, ενώ οι καθηγητές μαθηματικοί εκπροσωπούνται από την ΟΛΜΕ.
Γενικά σχόλια: Οξύτητα αντίληψης και πνεύματος, θετική σκέψη, ευστροφία και υπολογιστική ικανότητα, διακρίνουν τον μαθηματικό.
Τα μαθηματικά, έχουν ευρύ πεδίο εφαρμογής και δίνουν λύσεις σε πλήθος προβλημάτων επιστημονικού και πρακτικού επιπέδου.
Πολεμικο ναυτικο :
Σχολή Ναυτικών Δοκίμων  (ΣΝΔ)
ΤΟΠΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
Πειραιάς
Σκοπός
Η Σχολή έχει διττή αποστολή, καθώς στοχεύει: στην εκπαίδευση Ναυτικών Δοκίμων με θεωρητική και τεχνική γνώση, καθώς και στρατιωτική και ναυτική, που τους είναι απαραίτητες στην εκτέλεση των καθηκόντων τους ως αξιωματικών του Πολεμικού Ναυτικού και στην αποτελεσματική τους προσαρμογή στις εξελίξεις της ναυτικής επιστήμης και τέχνης του κατά θάλασσα πολέμου στην προαγωγή της ναυτικής επιστήμης και έρευνας, που αποτελούν το θεμέλιο λίθο για τον αμυντικό στρατηγικό σχεδιασμό της χώρας.
Τομείς - Ειδικότητες
Η Σχολή Ναυτικών Δοκίμων έχει δύο ειδικότητες: Α. Μάχιμοι * Β. Μηχανικοί*
Διάρκεια και Περιεχόμενο Σπουδών
Η διάρκεια της φοίτησης είναι 4 έτη. Το ακαδημαϊκό έτος διαιρείται σε δύο περιόδους εκπαίδευσης, τη χειμερινή και την καλοκαιρινή. Η χειμερινή περίοδος εκπαίδευσης περιλαμβάνει παρακολούθηση του ακαδημαϊκού προγράμματος σπουδών, συμμετοχή στα εργαστηριακά μαθήματα που συνοδεύουν την ακαδημαϊκή εκπαίδευση, παρακολούθηση επαγγελματικών εκπαιδευτικών μαθημάτων και συμμετοχή σε ολιγοήμερα εκπαιδευτικά ταξίδια με στόχο την πραγματοποίηση πρακτικής εκπαίδευσης εν πλω σε πολεμικά πλοία. Η Σχολή έχει δύο τμήματα στα οποία εισάγονται οι υποψήφιοι από το 1ο έτος, σύμφωνα με τη σειρά προτίμησης τους στο Μηχανογραφικό Δελτίο. Η καλοκαιρινή περίοδος εκπαίδευσης, περιλαμβάνει εκπαιδευτικό ταξίδι κατά τη διάρκεια του οποίου οι Ναυτικοί Δόκιμοι επισκέπτονται τα λιμάνια διαφόρων χωρών και εφαρμόζουν στην πράξη τη θεωρητική και τεχνική κατάρτιση που έχουν λάβει από τα σχετικά χειμερινά μαθήματα. Η Εκπαίδευση των σπουδαστών μπορεί να περιλαμβάνει και υποχρεωτική για όλους εκτέλεση πτήσεων με αεροσκάφη και καταδύσεις με υποβρύχιο
Επαγγελματική Εξέλιξη
Μετά την αποφοίτηση του από την Σχολή ο Ναυτικός Δόκιμος ονομάζεται Σημαιοφόρος και σταδιοδρομεί ως μόνιμος αξιωματικός του Πολεμικού Ναυτικού έχοντας υποχρέωση παραμονής στο στράτευμα τουλάχιστον 12 έτη. Η βαθμολογική εξέλιξη του ως Αξιωματικού ακολουθεί την εξής χρονολογική πορεία: Σημαιοφόρος :3 έτη Ανθυποπλοίαρχος: 4 έτη Υποπλοίαρχος: 5 έτη Πλωτάρχης: 4 έτη Αντιπλοίαρχος: 5 έτη Πλοίαρχος: 3 έτη Αρχιπλοίαρχος: 2 έτη Υποναύαρχος: 2 έτη Αντιναύαρχος: Ανάλογα με τις ανάγκες της υπηρεσίας Ναύαρχος: Ανάλογα με τις ανάγκες της υπηρεσίας Ο Ναυτικός Δόκιμος έχει την δυνατότητα περαιτέρω εκπαίδευσης σε Σχολές του εσωτερικού και του εξωτερικού προκειμένου να ασκηθεί στη χρήση των όπλων και των συστημάτων σύγχρονης τεχνολογίας. Οι αξιωματικοί υπηρετούν σε πολεμικά πλοία και Διοικήσεις του Πολεμικού Ναυτικού, αλλά τους δίνονται και ευκαιρίες για τοποθέτηση σε θέσεις Πρεσβειών, ΝΑΤΟ, ΟΗΕ, ΟΑΣΕ καθώς και της Κύπρου. Μετά την αποχώρηση τους από το Πολεμικό Ναυτικό μπορούν να εργαστούν ως Πλοίαρχοι ή Μηχανικοί του Εμπορικού Ναυτικού.
Άλλες πληροφορίες
Η εισαγωγή στη Σχολή γίνεται με το σύστημα των Γενικών εξετάσεων. Επιπλέον ο υποψήφιος θα πρέπει να πληροί τις παρακάτω προϋποθέσεις: να είναι Έλληνας το γένος, να είναι κάτοχος απολυτηρίου Λυκείου με διαγωγή τουλάχιστον "ΚΟΣΜΙΑ", να έχει ηλικία από 17 μέχρι 21 ετών, να έχει ανάστημα πάνω από 1,65, να είναι υγιής με άρτια σωματική διάπλαση, να είναι άγαμος. να μην έχει καταδικαστεί ή διώκεται για διάφορα εγκλήματα να περάσει επιτυχώς τις προκαταρκτικές εξετάσεις που γίνονται από τη Σχολή και περιλαμβάνουν ψυχομετρικές δοκιμασίες, υγειονομικές εξετάσεις και αθλητικές δοκιμασίες.
*Δεν εισάγονται γυναίκες
 Χημικός 
Χημικός ονομάζεται ο επιστήμονας που ασχολείται συστηματικά με τη χημεία. Οι χημικοί μελετούν τη σύσταση της ύλης και τις ιδιότητές της. Περιγράφουν προσεκτικά και αυστηρά τις ιδιότητες που μελετούν με τρόπο ποσοτικό, στο επίπεδο των μορίων και των συστατικών τους ατόμων. Μετρούν προσεκτικά τις αναλογίες των ουσιών, τους ρυθμούς των χημικών αντιδράσεων και άλλες χημικές ιδιότητες.
Οι χημικοί χρησιμοποιούν αυτές τις γνώσεις για να μάθουν τη σύσταση και τις ιδιότητες άγνωστων ουσιών, αλλά και για να αναπαραγάγουν και να ανακαλύψουν τρόπους παραγωγής μεγάλων ποσοτήτων χρήσιμων φυσικών ουσιών, όπως και για να δημιουργήσουν νέες τεχνητές ουσίες και χρήσιμες διαδικασίες. Ο χημικός μπορεί να είναι ειδικευμένος σε μία από τις ειδικότητες της χημείας. Οι επιστήμονες των υλικών και μεταλλουργοί από τη μία πλευρά, και οι φαρμακοποιοί και οι μοριακοί βιολόγοι από την άλλη, μοιράζονται αρκετές γνώσεις και δεξιότητες με τους χημικούς. Η εργασία των χημικών επίσης σχετίζεται συχνά με εκείνη των χημικών μηχανικών
 Για να προσληφθεί κάποιος ως χημικός πρέπει συνήθως να έχει τουλάχιστον ένα πτυχίο χημείας, αλλά πολλές θέσεις, ιδιαίτερα οι ερευνητικές, απαιτούν διδακτορικό. Οι σπουδές για ένα πτυχίο χημείας δίνουν συνήθως έμφαση και στα μαθηματικά και τη φυσική. Στις μεταπτυχιακές σπουδές χημείας οι φοιτητές τείνουν να εξειδικεύονται σε ένα συγκεκριμένο πεδίο. Η χημεία υποδιαιρείται σε αρκετούς μεγάλους κλάδους, όπως η βιοχημεία, η πυρηνική χημεία, η οργανική χημεία, η ανόργανη χημεία, η χημεία των πολυμερών, η αναλυτική χημεία, η θεωρητική χημεία, η φυσικοχημεία, η κβαντική χημεία και η χημεία περιβάλλοντος. Για ορισμένες θέσεις, ιδίως ΔΕΠ, μπορεί να απαιτείται και ερευνητική μεταδιδακτορική εμπειρία
Στρατιωτική Σχολή Αξιωματικών Σωμάτων ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ (ΣΣΑΣ)
Σκοπός Σχολής
Η αποστολή της ΣΣΑΣ είναι να παρέχει επιστημονική και στρατιωτική εκπαίδευση στους Μαθητές της, ώστε αυτοί να αποκτήσουν τις απαραίτητες γνώσεις και εμπειρίες, καθώς επίσης τις ηθικές ικανότητες για ν' ανταποκριθούν στα καθήκοντα τους ως Αξιωματικοί -Επιστήμονες, που θα στελεχώσουν το Στρατό Ξηράς, το Πολεμικό Ναυτικό, την Πολεμική Αεροπορία και την Ελληνική Αστυνομία, με τις αντίστοιχες ειδικότητες
Προγράμματα Σπουδών
Οι μαθητές της ΣΣΑΣ εκπαιδεύονται στο Πανεπιστήμιο όπως όλοι οι άλλοι φοιτητές, και έχουν τις ίδιες υποχρεώσεις. Διδάσκονται όλα τα προβλεπόμενα από το πρόγραμμα του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης μαθήματα και κάνουν πρακτική εξάσκηση στα εργαστήρια και τις κλινικές του. Η φοίτηση διαρκεί 4 χρόνια για το Οικονομικό τμήμα. Αμέσως μετά την εισαγωγή τους στη Σχολή, οι νέοι Μαθητές κάνουν τη βασική εκπαίδευση, η οποία έχει διάρκεια 4 εβδομάδες περίπου. Κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους, η στρατιωτική εκπαίδευση γίνεται παράλληλα με την Πανεπιστημιακή δραστηριότητα, σε ώρες κατά τις οποίες δεν υπάρχουν Πανεπιστημιακές υποχρεώσεις.
Οι μαθητές που παίρνουν το πτυχίο του Πανεπιστημιακού τμήματος στο οποίο φοιτούν και τελειώνουν με επιτυχία τη στρατιωτική τους εκπαίδευση αποφοιτούν από την ΣΣΑΣ και ορκίζονται ως Αξιωματικοί του κλάδου των Ενόπλων Δυνάμεων, στον οποίο έχουν κατανεμηθεί (Στρατός Ξηράς, Πολεμικό Ναυτικό, Πολεμική Αεροπορία) και της Ελληνικής Αστυνομίας. Όσοι αποφοιτούν, έχουν υποχρέωση παραμονής στο στράτευμα ως Αξιωματικοί κατ' ελάχιστον το τριπλάσιο των ετών φοιτήσεως τους, δηλαδή οι οικονομικοί 12 χρόνια
Όλες οι παραπάνω σχολές προσφέρουν στους φοιτητές τους:
α) απαλλαγή από στρατιωτική θητεία,
β) δωρεάν εκπαίδευση και βιβλία,
γ) δωρεάν διατροφή και διαμονή,
δ) πλήρη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και
ε) δωρεάν στρατιωτικές ενδυμασίες.
Μετά την αποφοίτησή τους εντάσσονται σε ένα από τα αντίστοιχα σώματα και είναι υποχρεωμένοι από το νόμο να υπηρετήσουν σε αυτά μέχρι να πάρουν σύνταξη.
· ΣΩΜΑΤΟΜΕΤΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Κρίνονται ακατάλληλοι για είσοδο σε ΑΣΕΙ – ΑΣΣΥ (δηλ Αξιωματικοί - Υπαξιωματικοί), όσοι άνδρες έχουν ανάστημα μικρότερο από ένα μέτρο και εβδομήντα εκατοστά (1,70) και όσες γυναίκες έχουν ανάστημα μικρότερο από ένα μέτρο και εξήντα εκατοστά (1,60).

Για τα ΑΣΕΙ – ΑΣΣΥ, οι άντρες υποψήφιοι πρέπει να έχουν, Δείκτη Μάζας Σώματος, (δηλαδή το πηλίκο του σωματικού βάρους τους σε χιλιόγραμμα προς το τετράγωνο του ύψους τους σε μέτρα), μεταξύ 19 –27.Για τις γυναίκες ο Δείκτης Μάζας Σώματος πρέπει να είναι μεταξύ 18– 25
· ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ
Στον παρακάτω Πίνακα φαίνονται τα αγωνίσματα και τα κατώτερα όρια επίδοσης κατά αγώνισμα και Σχολή, που πρέπει να πετύχει ο υποψήφιος (ανεξάρτητα φύλου) για να κριθεί κατάλληλος:
	Α/Α
	ΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ
	ΣΣΕ/Όπλα, ΣΝΔ, ΣΙ/ΙΠΤ, ΣΜΥ/Όπλα
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ
	ΣΣΕ/Σώματα, ΣΙ/Μηχ, ΣΣΑΣ, ΣΑΝ,ΣΜΥ/Σώματα, ΣΜΥΝ,ΣΤΥΑ, ΣΥΔ

	1
2
3
4


5
6

	Δρόμος 100 μ.
Δρόμος 1000 μ.
Άλμα σε ύψος με φόρα
Άλμα σε μήκος με φόρα
Ρίψη σφαίρας (7 Kg)
Μέσος όρος ρίψης με το δεξί και το
αριστερό χέρι.
Ελεύθερη κολύμβηση 50 μέτρων για
τη ΣΝΔ, ΣΙ/ΙΠΤ, ΣΜΥΝ.

	16"
4΄και 20"
1,05 μ.
3,60 μ.
4,50 μ.
2΄

	17"
4΄ και 30"
1,00 μ.
3,60 μ.
4,40 μ.
2΄



Oι υποψήφιοι -ες έχουν δικαίωμα για τους δρόμους μίας (1)
προσπάθειας και για τα άλματα και τις ρίψεις τριών (3) προσπαθειών
(1) Η φοίτηση διαρκει 4 χρόνια για το Οικονομικό, Στρατολογικό και Τμήμα Ψυχολόγων.
Όλα τα έξοδα φοίτησης και διαμονής στη Σχολή βαρύνουν το
Δημόσιο και επιπλέον, λαμβάνουν μηνιαίο χρηματικό βοήθημα.
ΛΟΙΠΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ
Δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις και την διακδίκηση της εισόδου και φοίτησης σε κάποια στρατιωτική σχολή, έχουν όσοι υποψήφιοι πέρα από τα παραπάνω οριζόμενα κριτήρια πληρούν και τις παρακάτω προϋποθέσεις:
- Είναι Έλληνες-νίδες το γένος και έχουν την ελληνική υπηκοότητα
- Για τα Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα έχουν γεννηθεί μετά τις χρονολογίες που αναφέρονται στις σχετικές προκηρύξεις
- Για τις Ανώτερες Στρατιωτικές Σχολές Υπαξιωματικών δεν έχουν υπερβεί το 21ο έτος της ηλικίας τους κατά την 31η Δεκεμβρίου του έτους συμμετοχής τους στις εξετάσεις (εκτός εάν αναφέρεται στην προκήρυξη διαφορετικά)
- Έχουν υγεία και άρτια σωματική διάπλαση
- Είναι κάτοχοι τίτλου σπουδών που θα τους επιτρέπει τη συμμετοχή σε γραπτές εξετάσεις για την εισαγωγή τους στα ΑΕΙ της χώρας (απολυτήριο λυκείου ή αντίστοιχου τίτλου)
- Δεν έχουν καταδικαστεί για οποιοδήποτε αδίκημα
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Ανθρωπιστικές επιστήμες
Με τον όρο ανθρωπιστικές εννοούνται εκείνες οι επιστήμες που ασχολούνται με τον άνθρωπο και τη γενική συμπεριφορά του και ορίζονται ως αναλυτικές και κριτικές ως προς την προσέγγισή τους, αντιδιαστελλότανε προς τις φυσικές επιστήμες που στηρίζονται στην εμπειρική μέθοδο.
Στις ανθρωπιστικές επιστήμες περιλαμβάνονται οι γλώσσες, η φιλολογία, η λογοτεχνία, οι κλασικές σπουδές, η φιλοσοφία, η θεολογία, οι εικαστικές τέχνες και οι παραστατικές τέχνες (η μουσική, το θέατρο και ο χορός). Στις ανθρωπιστικές επιστήμες παραδοσιακά ανήκουν και η αρχαιολογία και η ιστορία, παρόλο που σήμερα εντάσσονται στις κοινωνικές (κυρίως η δεύτερη). Επίσης, στο corpus και των ανθρωπιστικών επιστημών αναφέρεται και η παιδαγωγική. Στο κοινωνικό τους πλαίσιο οι ανθρωπιστικές επιστήμες τουλάχιστον στην αγγλοσαξονική ταξινομία συμπεριλαμβάνουν την ανθρωπολογία, τη γλωσσολογία, τα νομικά και τις σπουδές επικοινωνίας.
ΤΕΛΟΣ
Τμήμα Α1:
Άγγος Γεώργιος
Αθανασούλης Ιωάννης
Αλεξανδρίδου Χαρίκλεια
Αναγνωστάκης Γεώργιος
Αντωνιού Ελένη
Αραμπατζή Μαρία
Αραμπατζής Χρήστος
Ατλάσης Θωμάς
Βαμβακά Μαρία-Εριφύλλη
Βασίλεβ Κύριλ
Γκόγκας Δημήτριος
Γκούμα Χρυσούλα
Δερμιτζάκης Ευστράτιος
Δημητρακά Χριστίνα
Διάλιος Ηλίας
Δόστογλου Ευαγγελία
Λαζαρίδης Γεώργιος
Μπαλίου Ανιέζα
Μπαμπούρης Αθανάσιος
Νταλθανασάρα Κωνσταντίνα

ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΙΑ:
Χριστίνα Δημητρακά
Κωνσταντίνα Νταλθανασάρα

Ελένη Αντωνίου

Χρήστος Αραμπατζής
Χαρίκλεια Αλεξανδρίδου
Θωμάς Ατλάσης
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