Τάξη Β2 Γενικού Λυκείου Ηράκλειας

Υπεύθυνη καθηγήτρια: Παπαβασιλείου Αναστασία
Θέμα: Αθλητισμός
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ΜΠΑΡΑΚΛΙΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ

ΝΙΚΗΦΟΡΙΔΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ

ΤΖΗΚΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑ 

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
Ορισμός :
Ο αθλητισμός είναι η συστηματική σωματική καλλιέργεια και δράση με συγκεκριμένο τρόπο, ειδική μεθοδολογία και παιδαγωγική με σκοπό την ύψιστη σωματική απόδοση, ως επίδοση σε αθλητικούς αγώνες, στο αθλητικό και κοινωνικό γίγνεσθαι . Παράλληλα ο αθλητισμός είναι ένας κοινωνικός θεσμός ο οποίος αντικατοπτρίζει τη δεδομένη κοινωνία και τον πολιτισμό της. 
Από την αρχαιότητα :
Η λέξη αθλητισμός ως έννοια διαμορφώθηκε στους μετά-ομηρικούς χρόνους, καθώς η λέξη αυτή δεν συναντάται ούτε στην Οδύσσεια ούτε στην Ιλιάδα. Πιθανότατα, η έννοια διαμορφώθηκε με την καθιέρωση των ιερών αγώνων (Ολυμπιακοί αγώνες στην αρχαιότητα Ολύμπια εν Δίω, Πύθι, Νέμεα, Ίσθμια κατά τον 8ο αιώνα π.Χ.. Ο αθλητισμός υπό αυτήν την μορφή είναι καθαρά αγωνιστικός κάτι βέβαια που αλλάζει με την πάροδο του χρόνου και την κατάργηση των Ολυμπιακών Αγώνων το 392/93 μ.Χ. από τον Θεοδόσιος Α'. Ο αθλητισμός θα επανεμφανιστεί αργότερα στις αρχές του 19ου αιώνα στη Μεγάλη Βρετανία ως σπορ (sport). 
Αρχαιολογικά ευρήματα δείχνουν ότι η πάλη, η αρματοδρομία, το κυνήγι, η τοξοβολία, η κολύμβηση και το τρέξιμο ήταν προσφιλείς δραστηριότητες πολλών αρχαίων πολιτισμών, όπως των Σουμερίων, των Βαβυλωνίων, των Ασσυρίων, των Χετταίων και των Φοινίκων. Άλλοι πολιτισμοί, όπως των Αιγυπτίων, των Κινέζων και των Ινδών ασχολήθηκαν με δραστηριότητες, όπως παιχνίδια με την μπάλα, σωματικές ασκήσεις και ρίψη διαφόρων αντικειμένων.
Αρχαία Αίγυπτος:
Οι Αρχαίοι Αιγύπτιοι καθιέρωσαν πρώτοι τους αγώνες δρόμου, βάδην και την πάλη, περίπου την 3η χιλιετία π.Χ. Η Ελλάδα όμως στάθηκε η αληθινή κοιτίδα του αθλητισμού, γιατί εκεί ο αθλητισμός πήρε τη μορφή του ελεύθερου ανταγωνισμού και της ευγενούς άμμιλας. Στην Αρχαιότητα, ιεροί αγώνες θεωρούνταν μόνο οι στεφανίτες, οι αγώνες δηλαδή που είχαν ως έπαθλο τον κότινο. Χαρακτηριστική είναι η φράση του γιου του Πέρση πολέμαρχου Αρτάβανου, Τριταντέχμη που παρατήρησε ότι ακόμα και αν οι Έλληνες είχαν ηττηθεί από τους Πέρσες, δεν παρέλειπαν να μην διοργανώσουν τους Ζ' Ολυμπιακούς Αγώνες.
Αρχαία Ελλάδα:
Ο αθλητικός ανταγωνισμός και η σωματική δραστηριότητα ήταν τρόπος ζωής για τους αρχαίους Έλληνες από τους προϊστορικούς ακόμα χρόνους. Τις πρώτες αθλητικές εκδηλώσεις στη μινωική Κρήτη τις βρίσκουμε συνδεδεμένες με θρησκευτικές τελετές. Στη μυκηναϊκή Ελλάδα οι αθλητικοί αγώνες αποτελούσαν αναπόσπαστο στοιχείο των επικήδειων τελετών προς τιμή επιφανών νεκρών. Στα «Άθλα επί Πατρόκλω» της Ιλιάδας η επικήδεια τελετή του Πατρόκλου περιλαμβάνει αγωνίσματα, όπως η αρματοδρομία, η πυγμαχία, η πάλη, ο δρόμος, η οπλομαχία, η δισκοβολία, η τοξοβολία και ο ακοντισμός.
Οι πρώτοι Ολυμπιακοί Αγώνες έγιναν το 776 π.Χ., για να κατευνάσουν οι Έλληνες την οργή των θεών και να τους ευχαριστήσουν για τις ευεργεσίες τους. Για τη λαϊκή αντίληψη, με τους αγώνες αυτούς θα κέρδιζαν την εύνοια των θεών. Οι Ολυμπιακοί Αγώνες ετελούντο κάθε τέσσερα χρόνια στον ιερό χώρο της Ολυμπίας. Ο αθλητής που κέρδιζε στους Ολυμπιακούς Αγώνες στεφανώνονταν με το στεφάνι της αγριελιάς, γύριζε θριαμβευτής στην πατρίδα του και οι συμπατριώτες του γκρέμιζαν σ' ένα σημείο τα τείχη της πόλης, για να περάσει από κει ο νικητής -ενέργεια καθαρά συμβολική, που σήμαινε πως η πόλη που αναδείκνυε Ολυμπιονίκες δεν είχε ανάγκη από τείχη για να προασπίσει την ασφάλειά της.
Από τον  4ο - 16ο αιώνα π.χ.
Από τον 4ο αιώνα π.Χ., και κατά την περίοδο της Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία, οι αθλητικοί αγώνες εκφυλίστηκαν και μεταβλήθηκαν σε αιματηρούς αγώνες του Ρωμαϊκού Ιπποδρόμου. Οι αγώνες αυτοί ήταν αιματηρές συγκρούσεις μονομάχων, που τους έφερναν αντιμέτωπους μέσα σε τεράστια στάδια.
Ακολουθεί μία εποχή, μετά τον 8ο αι. μ.Χ., όπου ο αθλητισμός ήταν μόνο για τους ευγενείς. Το πιο σημαντικό άθλημα ήταν οι έφιπποι ιπποτικοί αγώνες μέχρι θανάτου. Οι αντίπαλοι, χωρισμένοι σε δύο ομάδες, ρίχνονταν καταπάνω ο ένας στον άλλον, χωρίς να τηρούν κανένα αγωνιστικό νόμο ή κανόνα.
Τον 12ο αιώνα, οι άνθρωποι άρχισαν να αγωνίζονται μεταξύ τους με πιο ειρηνικό τρόπο. Πετούσαν μεγάλες σφαίρες, όπως ρίχνουν σήμερα βάρη. Οι σφαίρες που πετούσαν ήταν από στουπί, τυλιγμένες με δέρμα προβάτου, και τις έριχναν πάνω στον τοίχο. Στην αρχή τις πετούσαν με γυμνό χέρι, σιγά-σιγά όμως η σφαίρα αυτή άλλαξε μορφή. Από τον 16ο αιώνα, όταν πρωτοεμφανίστηκαν οι ρακέτες, οι πρωτόγονες εκείνες σφαίρες αποτέλεσαν τις σύγχρονες μπάλες της αντισφαίρισης.
Σύγχρονοι Ολυμπιακοί Αγώνες
Από το 1896 με την θέσπιση των Σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων, ο αθλητισμός πήρε διαστάσεις οικονομικές, πολιτικές και πολιτιστικές. Δημιουργήθηκαν κανόνες και κανονισμοί για τα αθλήματα, οι φάσεις των αγωνισμάτων, καθώς και οι εξειδικεύσεις στον τομέα του αθλητισμού. Τα ΜΜΕ είναι σαφώς ο μοχλός για την παγκοσμιοποίηση του αθλητισμού, ενός προϊόντος μοναδικού καθώς μπορεί να ενώσει τους ανθρώπους ανεξαρτήτως διακρίσεων. Με την σύσφιξη των διεθνών σχέσεων, αυξάνεται ο αριθμός των αθλητών και των αθλουμένων, δημιουργούνται νέοι κυβερνητικοί και μη οργανισμοί, ενώ βελτιώνονται και οι αθλητικοί αγώνες. Οι αθλητικοί οργανισμοί μπορούν να διακριθούν στα Σωματεία, στις Αθλητικές Ανώνυμες Εταιρείες, στις ομοσπονδίες, στα τμήματα αμειβομένων αθλητών, στη Εθνική Ολυμπιακή Επιτροπή, η Γενική Γραμματεία Αθλητισμού, καθώς και στους συνδέσμους προπονητών, διαιτητών και κριτών.
Οι Ολυμπιακοί Αγώνες
Οι Ολυμπιακοί Αγώνες είναι αθλητική διοργάνωση πολλών αγωνισμάτων που γίνεται κάθε τέσσερα χρόνια. Η καταγωγή των αγώνων είναι η Αρχαία Ελλάδα και έχουν αναβιωθεί  στα τέλη του 19ου αιώνα. Οι Αγώνες της Ολυμπιάδας, γνωστοί και ως Θερινοί Ολυμπιακοί, τελούνται κάθε τέσσερα χρόνια από το 1896 και μετά, με εξαίρεση τις χρονιές κατά τη διάρκεια των Παγκόσμιων πολέμων. Το 1924 άρχισαν οι ειδικοί Ολυμπιακοί Αγώνες και οι Χειμερινοί Ολυμπιακοί, για χειμερινά αθλήματα. Από το 1994 οι χειμερινοί αγώνες δεν γίνονται πια την ίδια χρονιά με τους Θερινούς Ολυμπιακούς. 
Σε ένα συνέδριο στο πανεπιστήμιο της Σορβόνης στο Παρίσι που έγινε από τις 16 μέχρι τις 23 Ιουνίου, το 1894 παρουσίασε τις ιδέες του σε ένα διεθνές ακροατήριο. Την τελευταία μέρα του συνεδρίου αποφασίστηκε να διεξαχθούν οι πρώτοι μοντέρνοι Ολυμπιακοί αγώνες το 1896 στην Αθήνα, την πόλη και την χώρα που τους γέννησε. Έτσι γεννήθηκε η Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή (ΔΟΕ) για να διοργανώσει τους Αγώνες. Οι πρώτοι σύγχρονοι Ολυμπιακοί Αγώνες γνώρισαν μεγάλη επιτυχία. Αν και οι αθλητές που πήραν μέρος δεν ξεπερνούσαν τους 250, ήταν η μεγαλύτερη αθλητική διοργάνωση που έγινε ποτέ. Οι Έλληνες αξιωματούχοι και το κοινό ήταν ενθουσιασμένοι και ζήτησαν να έχουν το μονοπώλιο των αγώνων. Η ΔΟΕ όμως αποφάσισε διαφορετικά και οι δεύτεροι Ολυμπιακοί Αγώνες έγιναν το 1900 στο Παρίσι (Γαλλία).
ΔΙΑΣΗΜΟΙ ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ ΟΛΥΜΠΙΟΝΙΚΕΣ
Οι Χρυσοί νικητές των σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων (1896 – 2012) υπολογίζεται ότι είναι περισσότεροι από 5.000, δεδομένου ότι έχουν τελεσθεί στο διάστημα αυτό 4.829 αγωνίσματα, όπου βεβαίως υπάγονται και τα ομαδικά Σπορ.
Όλοι τους οι νικητές έγιναν διάσημοι, κυρίως στις πατρίδες τους, αλλά για ένα ορισμένο χρονικό διάστημα. Σχετικά λίγοι είναι αυτοί οι οποίοι κατόρθωσαν να διατηρηθεί, να συντηρηθεί το όνομά τους, στην ιστορία των Αγώνων – ή εκτός αυτών – λόγω υψηλών επιδόσεων, συνεχών νικών ή για άλλους λόγους.Είναι χαρακτηριστικό ότι το πλέον φημισμένο όνομα, αυτό που πρώτο έρχεται παγκόσμια στη σκέψη όλων, είναι του Σπύρου Λούη. Διότι το αγώνισμά του ήταν και είναι επικό, καθώς οι δρόμοι πάντα συγκινούν. Ίσως διότι είναι και εύκολα προφερόμενο.
ΔΗΜΑΣ ΠΥΡΡΟΣ Ελλάς - Άρση Βαρών
Παγκόσμια έγινε περισσότερο γνωστός για τη συμμετοχή του σε 4 ΟΑ (1992 – 1996 – 2000 – 2004) στην Άρση βαρών για τα Χρυσά του Μετάλλια (1992 – 1996 – 2000) και  ένα Χάλκινο (2004). Στην Ελλάδα ιδιαίτερα τιμήθηκε η αποφασιστικότητά του να φύγει με τα πόδια από την ιδιαίτερη πατρίδα του, καταχείμωνο, με τον αδελφό του, να περάσει τα βουνά της Ηπείρου και να έρθει στην Ελλάδα, για να ασχοληθεί, με απαιτήσεις, στο αγαπημένο του άθλημα την Άρση Βαρών. Όλα τα παραπάνω έχουν μια μοναδικότητα, η οποία μαζί με τις υψηλές Ολυμπιακές του επιδόσεις και τον σεμνό χαρακτήρα που έδειξε στη διάρκεια της λάμψης του, αλλά και μετά, τον κάνουν να ξεχωρίζει από άλλους πολύ μεγάλους αθλητές της Άρσης Βαρών.
ΔΙΑΔΟΧΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Ελλάς - Ιστιοπλοΐα
Υπολογίζεται ότι στους (θερινούς) ΟΑ έχουν μετάσχει περί τους 140.000 αθλητές, από τους οποίους περί τους 4.800 έχουν κατακτήσει Χρυσά Μετάλλια.Ο Διάδοχος Κωνσταντίνος ως έφηβος αγάπησε την Ιστιοπλοΐα από τον πατέρα του και το 1960, σε ηλικία 20 ετών ήταν έτοιμος να μετάσχει των ΟΑ, η Ιστιοπλοΐα των οποίων έγινε στον κόλπο της Νάπολης. Οι ιστιοδρομίες έγιναν το πρώτο δεκαήμερο του Ιουλίου με συμμετοχή 27 σκαφών για την κατηγορία Ντράγκον, η οποία τελέσθηκε από το 1948 έως το 1972. Μετά ενδιαφέρουσα εξέλιξη, με βασικούς αντιπάλους τον ζάμπλουτο Αργεντινό Χόρχε Σάλας Σαβέζ και τον άριστα προπονημένο Ιταλό Αντόνιο Κοσεντίνο, το ελληνικό σκάφος «Νηρεύς» εξασφάλισε τη νίκη πριν από την 7η και τελευταία ιστιοδρομία. Στη Νάπολη ήταν παρούσα και η μητέρα του Φρειδερίκη, αλλά ελέγχεται ότι εκείνη τον πέταξε στη θάλασσα για να τηρηθεί η παράδοση για τους θριαμβευτές των ιστιοπλοϊκών αγώνων. Ο Κωνσταντίνος ακολούθως δεν μετείχε άλλων διεθνών αγώνων.
ΚΕΝΤΕΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Ελλάς - Στίβος
Η νίκη του στα 200μ. το 1996 στους ΟΑ του Σίδνεϋ δημιούργησε παγκόσμια, μια τόσο μεγάλη έκπληξη, ένα τέτοιο σοκ, που είχε ως αποτέλεσμα μια παραφιλολογία που κράτησε για ένα μεγάλο διάστημα ως κυρίαρχο θέμα στην παγκόσμια επικαιρότητα.Υποστηρίζουν ότι «ήταν ο μόνος άνδρας Έλληνας Ολυμπιονίκης στους δρόμους από τον καιρό του Σπύρου Λούη» και ακόμη ότι «ποτέ προηγούμενα δεν είχε κερδίσει μεγάλη κούρσα». Τους διέψευσε αμέσως τον άλλο χρόνο όταν νίκησε στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα. Να σημειώσω ακόμη ότι από τις 202 χώρες που μετέχουν των ΟΑ οι λιγότερες έχουν κατακτήσει Μετάλλια. Οι περισσότερες ουδένα. Αυτό σημαίνει πως όταν κερδίσουν (αυτές οι 110περίπου «άνυδρες» χώρες) Μετάλλιο, θα πρέπει να επικριθούν; Ανεξάρτητα από την προσωπική του πικρία και στην εγκατάστασή του στο δικό του μικρό ξενοδοχείο στη Δυτική Μακεδονία, ο Κώστας Κεντέρης είναι ο Χρυσός Ολυμπιονίκης που «κτύπησε» από το   βάθρο όσους σπρίντερ τόλμησαν να μετάσχουν των ΟΑ το 2000.
ΛΟΥΗΣ ΣΠΥΡΟΣ Ελλάς - Στίβος
Πρώτος νικητής του πρώτου Μαραθωνίου των Α’ Ολυμπιακών Αγώνων του 1896, στην Αθήνα. Του αγωνίσματος που συμπεριελήφθη στο πρόγραμμα με αρκετούς ενδοιασμούς εάν θα άντεχαν οι αθλητές. Ίσως γιατί στους αρχαίους ΟΑ η μεγαλύτερη απόσταση ήταν 5.000μ. Ο Σπύρος Λούης γενν. στο Μαρούσι το 1872, ήταν ένας απλός αγρότης του οποίου το ταλέντο αντοχής, ανακάλυψε ο συντοπίτης του Συντ/χης Διαμαντόπουλος, όταν υπηρετούσε τη θητεία του σε στρατώνα στη Αθήνα. Έτρεξε στο Μαρούσι και έφερε τα γυαλιά που είχε ξεχάσει, ο Διοικητής στο σπίτι του, έγκαιρα, πριν την πρωινή αναφορά. Φυσικά έτρεξε με τα στρατιωτικά ρούχα και τις αρβύλες. Ο Μαραθώνιος Δρόμος του 1896 έγινε σε απόσταση 40 χλμ. Ο Λούης έγινε ιδιαίτερα διάσημος στην Αμερική, ενώ ο 2ος νικητής, Χαρίλαος Βασιλάκος (1877 – 1969) ίσως παραμένει άγνωστος και στους περισσότερους Έλληνες. Ο Λούης σημείωσε χρόνο 2 ώρες 58.50.0 και ο Βασιλάκος 3 ώρες 06.03. Ο Λούης δεν ξαναέτρεξε έκτοτε. Το όνομά του επανήλθε στη δημοσιότητα όταν το 1936 ο Γερμανός καθηγητής Καρλ Ντιμ εισηγήθηκε στην Κυβέρνηση του και στη ΟΕ τη δημιουργία της Ολυμπιακής Λαμπαδηδρομίας και των Ολυμπιακών δεσμών δια της φλόγας έπεισε δε την ηγεσία της χώρας να υποδεχθεί στο Στάδιο τον Σπύρο Λούη. 
ΠΑΤΟΥΛΙΔΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΥΛΑ Ελλάς - Στίβος
Η νίκη της στα 100μ εμπόδια συγκλόνισε το Πανελλήνιο. Η επιτυχία της το 1992 στη Βαρκελώνη πρόσφερε απύθμενη χαρά που την ωραιοποίησε και η ρήση της «για την Ελλάδα βρε γαμώτο». Για τους ξένους η έκπληξη ήταν πολύ μεγάλη και ξέχασαν ότι το 30% των νικών στους ΟΑ γίνεται από τα αουτσάιντερ. Βεβαίως διότι εάν εγίνετο από τα φαβορί δεν θα ήταν έκπληξη. Αλλά όταν η έκπληξη προέρχεται από δικούς τους αθλητές όλα είναι φυσιολογικά.
Είναι ενδιαφέρον ότι 15 και 20 χρόνια αργότερα, παρά την υποχρέωση των ιστορικών να προσπαθούν να είναι αντικειμενικοί, αρκετοί το κάνουν με ελιγμούς. Ιδού ένα σύγχρονο αμερικάνικο κείμενο (του 2012) που αναφέρεται στην Πατουλίδου: «…..την προηγούμενη του τελικού η Πατουλίδου που είχε πριν από τους ΟΑ καλύτερο ατομικό 12.96 γιόρταζε πολύ χαρούμενη, επειδή είχε προκριθεί στον τελικό. Μετά τον τερματισμό πίστευε ότι είχε κατακτήσει το Χάλκινο Μετάλλιο. Όταν είδε το «replay» στο Στάδιο διαπίστωσε ότι κέρδισε την κούρσα. Το να πούμε ότι η νίκη της Πατουλίδου αποτελεί έκπληξη είναι απόλυτα κατανοητό. Προηγούμενα ήταν 2η στους Μεσογειακούς Αγώνες. Η Πατουλίδου υπήρξε η πρώτη Ελληνίδα αθλήτρια που προκρίθηκε σε τελικό, η πρώτη Ελληνίδα με Μετάλλιο (περιλαμβανομένων των Αγώνων του 1906) και ο πρώτος Έλληνας (ανεξάρτητα φύλου) που κέρδισε Χρυσό στο Στίβο, από την εποχή του Κωνσταντίνου Τσικλητήρα. Το 1912 στο Μήκος χωρίς φόρα. Το 1996 στους ΟΑ η Πατουλίδου ήταν 11ηστο Μήκος». Αντιπαρερχόμενος κάποια αστεία σοφίσματα ή επιχειρήματα, είναι γνωστό ότι κάθε Χρυσός Ολυμπιονίκης μετέχει και την επόμενη χρονιά – τιμής ένεκεν – συνήθως σε κάποιο άλλο αγώνισμα. 
ΜΠΟΛΤ ΓΙΟΥΣΕΪΝ Τζαμάικα - Στίβος
Χωρίς αμφιβολία ο πλέον διάσημος αθλητής του 21ου αιώνα. Αυτό λέει πολλά, δεν τα λέει όμως όλα. Με τις νίκες του, τις επιδόσεις του και το προσωπικό του στυλ έγινε εύκολα αναγνωρίσιμος. Έχει κατακτήσει 6 Χρυσά Μετάλλια στους ΟΑ, στις 3 μικρότερες αποστάσεις. Στο Πεκίνο το 2008 είχε μια συγκλονιστική παρουσία με 3 παγκόσμια ρεκόρ: Στα 100μ με 9.69, στα 200μ με 19.30 και στην 4Χ100 37.10. Το 2012 η επανάληψη σκιαγραφούσε τις νίκες.
Με τα 6 αυτά Χρυσά Ολυμπιακά Μετάλλια είναι ο 4ος καλύτερος αθλητής στίβου όλων των εποχών. Επίσης υπάρχει ένας προβληματισμός για τους «αθλητικούς σκεπτικιστές» εάν πράγματι είναι ο μεγαλύτερος σπρίντερ όλων των εποχών ή εάν έχει την μεγαλύτερη εκρηκτικότητα στην εκκίνηση, κάτι που είναι τελείως διαφορετικό.
ΤΖΟΡΝΤΑΝ ΜΑΪΚΛ ΗΠΑ - Μπάσκετ
Ο Μίκαελ Τζόρνταν γεννήθηκε στις 17 Φεβρουαρίου 1963 στο Μπρούκλιν της Νέας Υόρκης. Κατάκτησε 2 χρυσά Ολυμπιακά Μετάλλια, το 1984 στο Λος Άντζελες και το 1992 στην Βαρκελώνη. Θεωρείται ως ο κορυφαίος μπασκετμπολίστας όλων των εποχών. Αγωνίστηκε στους «Σικάγο Μπούλς» και τους «Ουάσινγκτον Ουίζαρντς», τερματίζοντας οριστικά την καριέρα του το 2003 σε ηλικία 40 ετών, με τους «Μπουλς» (ταύρους) να έχει κατακτήσει έξι πρωταθλήματα την δεκαετία του ’90. Από τις ατομικές του διακρίσεις ξεχωρίζουν οι δέκα τίτλοι πρώτου σκόρερ του NBA, τα πέντε βραβεία MVP της κανονικής περιόδου και τα άλλα έξι των τελικών του πρωταθλήματος.
Σήμερα ο Μάικλ Τζόρνταν θεωρείται ως ένας από τους πλουσιότερους αθλητές (η πρώην) στον κόσμο. Με μια σειρά από επιτυχημένες επιχειρήσεις θεωρείται επίσημα ως δισεκατομμυριούχος. Το 1984, σε ηλικία 21 ετών δημιούργησε τη δική του σειρά παπουτσιών, τα περίφημα «Air Jordan», τα οποία εξακολουθούν να πουλάνε. Συνεργάστηκε με την «Nike», προωθεί την φανέλα με το No ‘’23’’, έχει προσωπικό λογαριασμό στο «Twitter» με 1,7 εκατομμύρια «followers» και σελίδα στο «Facebook» με 27 εκατομμύρια fans. Θεωρείται ότι βρίσκεται στην κορυφαία θέση του παγκοσμίου φιλάθλου ενδιαφέροντος μαζί με τον άτυχο Μίκαελ Σουμάχερ και τον Λιονέλ Μέσι.
ΦΕΛΠΣ ΜΙΚΑΕΛ ΗΠΑ - Κολύμβηση
Το 2003 στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα ο 19 χρονών Μίκαελ Φελπς δημιούργησε ιστορία με 5 παγκόσμια ρεκόρ στην ίδια διοργάνωση. Εκεί έδωσε σκληρές μάχες με τον φίλο του Γιαν Κρόκερ που συνεχίσθηκαν το 2004 στην Αθήνα, στην πρώτη Ολυμπιακή παρουσία του Φελπς. Οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 2004 ήσαν η απαρχή της φοβερής Ολυμπιακή πορείας του Φελπς που ολοκληρώθηκε (μάλλον) στο Λονδίνο το 2012 με ένα σύνολο 22 Μεταλλίων (18 – 2 – 2) ανώτερο από κάθε άλλο αθλητή ή αθλήτρια σε οποιοδήποτε άθλημα. 
ΜΠΟΥΜΚΑ ΣΕΡΓΚΕΫ ΕΣΣΔ, Ουκρανία – Στίβος
Ως αθλητής αγωνιζόταν με τα χρώματα της ΕΣΣΔ για περισσότερα από 15 χρόνια, αλλά στη συνέχεια μετά την ανεξαρτητοποίηση της Ουκρανίας κατέλαβε υψηλότατες διοικητικές θέσεις σε διάφορα κυβερνητικά πόστα της χώρας του.
Γενν.το 1963 στο Λουγκάνσκ. Ο μικρός Σέργιος ήταν από τα παιδιά που κάνουν τους γονείς να ασπρίζουν τα μαλλιά τους πρόωρα. Τριών χρονών το έσκασε από το σπίτι. Τεσσάρων χρονών βούτηξε σε ένα ντεπόζιτο. Πέντε χρονών έπεσε από μια λεύκα και τραυματίσθηκε σοβαρά. Στο επί κοντώ βρήκε το στοιχείο του. Του άρεσε να πετάει, διαφορετικά θα είχε γίνει ακροβάτης. Από τα 19 χρόνια του ήταν πρωταθλητής. Έλαβε μέρος 4 φορές σε ΟΑ (1988, 1992, 1996 και 2000) αλλά κατάκτησε μόνο ένα Χρυσό το 1988 στη Σεούλ. Αντίθετα κατέρριψε 35 φορές το παγκόσμιο ρεκόρ.
Νάντια Κομανέτσι ΕΣΣΔ, Ρουμανία – Ενόργανη Γυμναστική
Η Νάντια Κομανέτσι γεννήθηκε στις 12 Νοεμβρίου 1961 στο Ονέστι της Ρουμανίας. Άρχισε την ενασχόληση με τη γυμναστική στα 6 της χρόνια. Στα 7 της, η Κομανέτσι μπήκε στη σχολή γυμναστικής του Μπέλα Κάρολι, που ιδρύθηκε στο Ονέστι. Στο πρώτο της Εθνικό πρωτάθλημα, το 1969, τερμάτισε στην 13η θέση. Την επόμενη χρονιά, όμως, τερμάτισε πρώτη, γεγονός που την καθιστούσε ως τη νεαρότερη αθλήτρια που κέρδισε το Εθνικό πρωτάθλημα της χώρας της. Η πρώτη της διεθνής επιτυχία ήρθε στα 13 της χρόνια, όπου και κέρδισε το χρυσό μετάλλιο σε όλα τα αθλήματα εκτός από τις ασκήσεις εδάφους, όπου κέρδισε το ασημένιο μετάλλιο, στο πανευρωπαϊκό Πρωτάθλημα που διεξήχθη στο Σκίεν της Νορβηγίας.
Στα 14 της, συμμετείχε στους Θερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες του 1976 του Μόντρεαλ, όπου και έγινε μία από τις σημαντικότερες αθλήτριες των αγώνων. Στις παράλληλες μπάρες σημείωσε τη μεγαλύτερη βαθμολογία όλων των εποχών στο άθλημα, δηλαδή το τέλειο 10. Στην Ολυμπιάδα αυτή κέρδισε άλλα δύο χρυσά μετάλλια, ενώ, μετά από τους Ολυμπιακούς Αγώνες, κέρδισε και τον τίτλο του Ήρωα της Σοσιαλιστικής Εργασίας της Ρουμανίας. Η Κομανέτσι ήταν η νεαρότερη που κέρδισε το βραβείο αυτό κατά τη διάρκεια της διοίκησης του Νικολάε Τσαουσέσκου. Στους Θερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες 1980 στην Μόσχα κέρδισε δύο χρυσά και δύο ασημένια μετάλλια. Η Κομανέτσι ανακοίνωσε την απόσυρσή της από την ενόργανη γυμναστική το 1981.
Ολυμπιακά αθλήματα
Ολυμπιακά αθλήματα χαρακτηρίζονται εκείνα που λαμβάνουν χώρα στους θερινούς και στους χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες.
Θερινοί Ολυμπιακοί Αγώνες
Τρέχον θερινό πρόγραμμα
Τα παρακάτω αθλήματα (ή αγωνίσματα) συνθέτουν το τρέχον επίσημο πρόγραμμα των θερινών Ολυμπιακών Αγώνων.
· Αντιπτέριση
· Αντισφαίριση
· Άρση βαρών
· Γκολφ
· Ελευθέρα πάλη
· Ελληνορωμαϊκή πάλη
· Ενόργανη Γυμναστική
· Επιτραπέζια αντισφαίριση
· Ιππασία/ Εμπόδια
· Ιππασία / Nτρεσάζ
· Ιππασία / Τρίαθλο
· Ιστιοπλοΐα
· Καλαθοσφαίριση
· Κανόε καγιάκ (σλάλομ)
· Κανόε καγιάκ (σπριντ)
· Καταδύσεις
· Κολύμβηση
· Κολύμβηση (συγχρονισμένη)
· Κωπηλασία
· Μοντέρνο πένταθλο
· Μπιτς βόλεϊ
· Ξιφασκία
· Πετοσφαίριση
· Ποδηλασία BMX
· Ποδηλασία Δρόμου
· Ποδηλασία Ορεινή
· Ποδηλασία Πίστας
· Ποδόσφαιρο
· Πυγμαχία
· Ράγκμπι σέβενς
· Ρυθμική Γυμναστική
· Σκοποβολή
· Στίβος
· Τάε κβον ντο
· Τζούντο
· Τοξοβολία
· Τραμπολίνο
· Τρίαθλο
· Υδατοσφαίριση
· Χειροσφαίριση
· Χόκεϊ επί χόρτου
Αθλήματα που υπήρξαν Ολυμπιακά κάποια στιγμή
· Βασκική πελότα: 1900 (ως άθλημα επίδείξης: 1924, 1968 και 1992)
· Γκολφ: 1900 και 1904.
· Διελκυστίνδα: 1900 ως 1920.
· Καλλιτεχνικό πατινάζ: 1908 και 1920, στη συνέχεια μεταφέρθηκε στους Χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες.
· Κρίκετ: 1900.
· Κροκέ: 1900.
· Λακρός: 1904 και 1908 (ως άθλημα επίδείξης: 1928, 1932 και 1948).
· Μηχανοκίνητα σκάφη: 1908 (ως άθλημα επίδείξης: 1900).
· Πόλο: 1900, 1908, 1920, 1924, 1936.
· Ράγκμπι: 1900, 1908, 1920, 1924 (ως άθλημα επίδείξης: 2000).
· Ρακέτες: 1908.
· Ροκέ: 1904.
· Χειρόσφαιρα σάλας: 1908 (ως άθλημα επίδείξης: 1900).
· Χόκεϊ επί πάγου: 1920, στη συνέχεια μεταφέρθηκε στους Χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες.
· Αγωνίσματα στίβου που υπήρχαν σε Ολυμπιάδες
· Δρόμος 60 μ. στις Ολυμπιάδες (1900, 1904)
· Αγώνας δρόμου πέντε μιλίων (1906, 1908)
· Αγώνας δρόμου 200 μέτρων με εμπόδια (1900, 1904)
· Άλμα εις ύψος άνευ φοράς και Άλμα εις μήκος άνευ φοράς (1900, 1904, 1906, 1908, 1912)
	


Χειμερινοί Ολυμπιακοί Αγώνες
Ένα άθλημα ή αγώνισμα θα πρέπει να ασκείται ευρέως σε τουλάχιστον 25 χώρες σε τρεις ηπείρους, προκειμένου να συμπεριληφθεί στο πρόγραμμα των Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων.
Τρέχον χειμερινό πρόγραμμα
· Άλμα με σκι
· Αλπικό σκι
· Βόρειο σύνθετο
· Δίαθλο
· Ελεύθερο σκι
· Έλκηθρο
· Καλλιτεχνικό πατινάζ
· Κέρλινγκ
· Λουτζ
· Πατινάζ ταχύτητας
· Πατινάζ ταχύτητας μικρής πίστας
· Σκέλετον
· Σκι αντοχής
· Χιονοσανίδα
· Χόκεϊ επί πάγου
Αναβολικά
Γενική κατηγορία φαρμάκων, που χορηγούνται για την αναβολική τους δράση στον μεταβολισμό των πρωτεϊνών, ειδικότερα σε περιπτώσεις απλαστικής αναιμίας, καρκίνο του μαστού και δευτερευόντως σε οστεοπόρωση. Πρόκειται για συνθετικά παράγωγα ορμονών . Η χρήση τους άρχισε το 1940 για την καταπολέμηση της γεροντικής αδυναμίας, της ανορεξίας, και για την νεφρική ανεπάρκεια. Αντίθετα, σήμερα η χρήση τους γίνεται από αθλητές για τη βελτίωση της αθλητικής τους επίδοσης. 
ΧΡΉΣΗ ΑΝΑΒΟΛΙΚΏΝ ΑΠΟ ΕΝΉΛΙΚΕΣ ΧΡΉΣΤΕΣ
Υπάρχουν πολλά προβλήματα που συνοδεύουν αυτά τα  «ναρκωτικά».
 Κατ' αρχήν, οι γυναίκες πρέπει να διατηρούν την δοσολογία τους χαμηλή ειδάλλως θα παρουσιάσουν ορισμένες παρενέργειες «ανδροπρεπείς», όπως βαθιά και βραχνή φωνή, σπυριά, υπερτρίχωση στο πρόσωπο και στο σώμα και πτώση των μαλλιών της κεφαλής, προβλήματα εγκυμοσύνης και μικρότερα στήθη. Αυτά μπορεί να αποδειχθούν μη αντιστρεπτά, όταν σταματήσει η χρήση τους.  
Αντίθετα, στους άνδρες, μπορεί να εμφανιστούν προσωρινά παρενέργειες στο αναπαραγωγικό σύστημα. Κάποιες κοινές παρενέργειες είναι οι συχνοί πονοκέφαλοι, κράμπες, υψηλή πίεση, υψηλοί βαθμοί του LDL  και του HDL. Επιπλέον, προβλήματα εντοπίζονται στο γαστρεντερικό σύστημα όπου προκαλούν πολύ σπάνια ανορεξία, ναυτία, τάση για εμετό και αίσθημα διάτασης. Σοβαρό πρόβλημα αποτελεί η καταστροφή του ήπατος. Όταν λαμβάνονται με ένεση και χρησιμοποιώντας την ίδια σύριγγα πολλά άτομα, έχουν αυξημένο τον κίνδυνο μόλυνσης. Αν και παρατηρείται σε σπάνιες περιπτώσεις, τα αναβολικά μπορούν να προκαλέσουν θάνατο από καρκίνο του ήπατος και από καρκίνο του προστάτη.
ΧΡΉΣΗ ΑΝΑΒΟΛΙΚΏΝ ΣΤΗΝ ΕΦΗΒΙΚΉ ΗΛΙΚΊΑ
Οι έφηβοι έχουν την τάση να χρησιμοποιούν αναβολικά και στεροειδή προκειμένου να αποκτήσουν πιο αθλητική εμφάνιση. Η χρήση τους έχει άμεσες συνέπειες στο νευρικό τους σύστημα και γι’ αυτό εκδηλώνουν προβλήματα συμπεριφοράς. Επίσης περιορίζεται η ανάπτυξή τους και αν υπάρχει χρόνια χρήση θα δημιουργηθούν προβλήματα στην καρδιά. Επομένως, δεν πρέπει κάθε αθλητής, που επιθυμεί να βελτιώσει τις επιδόσεις του, να καταφεύγει στα αναβολικά, γιατί έτσι ρισκάρει την αθλητική του καριέρα, αλλά κυρίως την ίδια του την υγεία.
Τα κυριότερα σωματικά προβλήματα που προκαλούν τα αναβολικά στους άνδρες είναι:
1) Μείωση του όγκου των όρχεων (μπορεί να είναι μόνιμη εάν υπάρχει παρατεταμένη χρήση των στεροειδών αναβολικών) 
2) Μείωση του αριθμού των σπερματοζωαρίων
3) Σεξουαλική ανικανότητα
4) Πρόωρη φαλάκρα
5) Μεγέθυνση του προστάτη 
6) Γυναικομαστία
7) ∆υσκολία ή πόνος κατά την ούρηση
Τα  κυριότερα σωματικά προβλήματα που προκαλούν τα αναβολικά στις γυναίκες είναι: 
1) Φύτρωμα μαλλιών στο πρόσωπο
2) Αλλαγές ή διακοπή των κύκλων της έμμηνου ρύσης (περίοδος)
3) Η φωνή γίνεται πιο βαθιά, όπως στους άνδρες (μπορεί να είναι μόνιμη εάν υπάρχει παρατεταμένη χρήση των στεροειδών αναβολικών) 
4) Μεγέθυνση της κλειτορίδας (μπορεί να είναι μόνιμη εάν υπάρχει παρατεταμένη χρήση των στεροειδών αναβολικών) 
5) Μείωση των μαστών
Τα κυριότερα κοινά σωματικά προβλήματα των αναβολικών στους άνδρες και στις γυναίκες είναι:
1) Ακμή στο πρόσωπο και στο σώμα 
2) Σοβαρής μορφής αδυνάτισμα των τενόντων των μυών με κίνδυνο ρήξης τους
3) Κιτρίνισμα (ίκτερος) 
4) Τρεμούλιασμα
5) Πρήξιμο των αστραγάλων και των ποδιών
6) Μείωση στο αίμα της καλής χοληστερόλης HDL 
7) Ύψηλή πίεση
Πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι στα παιδιά και στους νέους ενήλικες, τα αναβολικά μπορούν να βλάψουν τις περιοχές στα άκρα των οστών που είναι υπεύθυνες για την ανάπτυξη τους, με αποτέλεσμα να καταστέλλουν την ανάπτυξη σε ύψος.
Παχυσαρκία
Η παχυσαρκία είναι η πάθηση που προκαλείται από υπερβολική συσσώρευση λίπους στο σώμα. Έχει δυσμενείς επιπτώσεις στην υγεία, οδηγώντας σε μείωση του προσδόκιμου ζωής και/ή αυξημένα προβλήματα υγείας. Ως παχύσαρκοι χαρακτηρίζονται τα άτομα που ο δείκτης μάζας- σώματος (ΔΜΣ) –μια μέτρηση που λαμβάνεται, διαιρώντας το βάρος ενός ατόμου σε κιλά, με το τετράγωνο του ύψους του σε μέτρα- ξεπερνά τα 30  kg/m2.
Η παχυσαρκία αυξάνει τις πιθανότητες απόκτησης διαφόρων ασθενειών, όπως καρδιοαγγειακές παθήσεις, σακχαρώδη διαβήτη τύπου 2 αποφρακτική άπνοια ύπνου ορισμένα είδη καρκίνου, οστεοαρθρίτιδα ] και άσθμα. Η παχυσαρκία συνήθως οφείλεται σε υπερβολική πρόσληψη τροφών, υψηλών σε ενεργειακή πυκνότητα, έλλειψη σωματικής άσκησης και σε γενετική προδιάθεση. Σε ορισμένες περιπτώσεις πρωταρχική αιτία αποτελούν τα γονίδια,ενδοκρινικές διαταραχές, φαρμακευτική αγωγή ή ψυχιατρική ασθένεια  . Τα αποδεικτικά στοιχεία που στηρίζουν την άποψη ότι κάποιοι παχύσαρκοι τρώνε λίγο αλλά κερδίζουν βάρος λόγω αργού μεταβολισμού είναι περιορισμένα. Κατά μέσο όρο οι παχύσαρκοι ξοδεύουν περισσότερη ενέργεια από τους λεπτούς ομολόγους τους λόγω της ενέργειας που απαιτείται να συντηρηθεί η αυξημένη μάζα σώματος.Η διατροφή  και η σωματική άσκηση αποτελούν την βάση για την αντιμετώπιση της παχυσαρκίας. Η ποιότητα της διατροφής μπορεί να βελτιωθεί με τη μείωση κατανάλωσης τροφίμων, υψηλών σε ενεργειακή πυκνότητα , όπως αυτά με υψηλή περιεκτικότητα σε λίπη και σάκχαρα και με την αύξηση της πρόσληψης φυτικών ινών . Δύναται να ληφθούν φάρμακα κατά της παχυσαρκίας  για τη μείωση της όρεξης ή για να αναστείλουν την απορρόφηση του λίπους σε συνδυασμό με την κατάλληλη διατροφή. Σε περίπτωση που η δίαιτα, η άσκηση και η φαρμακευτική αγωγή δεν καταστούν αποτελεσματικά, το ενδογαστρικο  μπαλόνι μπορεί να βοηθήσει στην απώλεια βάρους ή μπορεί να πραγματοποιηθεί μια χειρουργική επέμβαση, ώστε να μειωθεί ο όγκος του στομαχιού και /η το μήκος το εντέρου, οδηγώντας σε πρόωρο κορεσμό και μειωμένη ικανότητα απορρόφησης θρεπτικών συστατικών από τα τρόφιμα. Η παχυσαρκία αποτελεί μια από τις κυριότερες αποτρέψιμες αιτίες θανάτου παγκοσμίως, με αυξανόμενη συχνότητα στους ενηλίκους και τα παιδιά. Οι αρχές την θεωρούν σαν ένα από τα πιο σοβαρά προβλήματα δημόσιας υγειας  του 21ου  αιώνα.  Στο μεγαλύτερο μέρος του σύγχρονου κόσμου , η παχυσαρκία αποτελεί στίγμα ,παρά τ’ ότι σε άλλες εποχές της ιστορίας θεωρούταν σύμβολο πλούτου και γονιμότητας, κάτι που εξακολουθεί να ισχύει σε ορισμένα μέρη του κόσμου σήμερα.
Τα  αιτια της 
Σε ατομικό επίπεδο, ο συνδυασμός υπερβολικής πρόσληψης  και η έλλειψη φυσικής δραστηριότητας θεωρείται πως αποτελούν την εξήγηση για τις περισσότερες περιπτώσεις παχυσαρκίας, Ένας περιορισμένος αριθμός περιπτώσεων οφείλεται κυρίως στη γενετική, σε ιατρικούς λόγους ή σε ψυχιατρική ασθένεια.[65] Αντίθετα, η αύξηση των ποσοστών της παχυσαρκίας σε κοινωνικό επίπεδο φαίνεται να οφείλεται σε μια εύκολα προσβάσιμη και εύγευστη διατροφή. 
Μια ανασκόπηση που έγινε το 2006 προσδιόρισε άλλους δέκα πιθανούς παράγοντες που συμβάλλουν στην πρόσφατη αύξηση της παχυσαρκίας: (1) ανεπαρκής ύπνος, (2)ενδοκρινικοί διαταράκτες (περιβαλλοντικοί ρύποι που παρεμβαίνουν στο μεταβολισμό των λιπιδίων), (3) μειωμένη μεταβλητότητα της θερμοκρασίας περιβάλλοντος, (4) μειωμένα ποσοστά καπνίσματος, διότι το κάπνισμα καταστέλλει την όρεξη, (5) αυξημένη χρήση φαρμάκων που μπορεί να προκαλέσουν αύξηση του σωματικού βάρους (π.χ., άτυπα αντιψυχωσικά), (6) αναλογική αύξηση εθνικών και ηλικιακών ομάδων που έχουν την τάση να είναι βαρύτερες, (7) εγκυμοσύνη σε προχωρημένη ηλικία (που μπορεί να προκαλέσει επιδεκτικότητα στην παχυσαρκία σε παιδιά), (8) επιγενετικοί παράγοντες κινδύνου που μπορεί να περάσουν από γενιά σε γενιά, (9) φυσική τάση για υψηλότερο BMI και, (10) διασταύρωση ατόμων με κοινά χαρακτηριστικά οδηγούν σε αυξημένη συγκέντρωση παραγόντων κινδύνου παχυσαρκίας (αυτό θα μπορούσε να αυξήσει τον αριθμό των παχύσαρκων ατόμων, αυξάνοντας τη διακύμανση του πληθυσμού σε βάρος). Παρότι υπάρχουν ουσιαστικές ενδείξεις που υποστηρίζουν την επίδραση αυτών των μηχανισμών στην αυξημένη συχνότητα εμφάνισης της παχυσαρκίας, τα στοιχεία είναι ακόμα ασαφή και οι συγγραφείς δηλώνουν ότι είναι πιθανώς λιγότερο ισχυρά σε σχέση με εκείνα που συζητήθηκαν στην προηγούμενη παράγραφο
